
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1877. Första Kammaren. N:o 43.

Onsdagen den 16 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 10 f. m.

Justerades ett protokollsutdrag för sistlidna dag och protokollet 
för den 7 dennes f. m. och e. m.

Anstäldes, jemlik! 65 § Riksdagsordningen, omröstning öfver föl­
jande, af Stats-Utskottet i dess memorial N:o 81 föreslagna och af 
båda Kamrarne godkända voteringsproposition:

»Den, som vill, att Riksdagen till betäckande af Sveriges anpart i 
de af Hennes Maj:t Enkedrottning Josephinas dödliga frånfälle föran­
ledda kostnader, hvilka ansetts böra emellan Sverige och Norge för­
delas, anvisar ett belopp af 38,468 kronor 53 öre att utgå af den be­
sparing, som genom Hennes Maj:ts död under år 1876 uppstått å an­
slagen under riksstatens Första hufvudtitel, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har Kongl. Maj:ts framställning om anvisande af me­
del till godtgörande af berörda kostnader icke vunnit Riksdagens 
bifall.»

Vid omröstningens slut befunnos rösterna hafva utfallit sålunda:

Ja — 91.
Nej — 17.

Protokoll öfver omröstningen uppsattes, justerades och afsändes 
till Andra Kammaren; och ankom derifrån efter en kort stunds för- 
lopp ett protokollsutdrag, N:o 244, som upplästes och hvaraf inhem- 
tades, att ^omröstningen derstädes utfallit med 66 Ja och 112 Nej 
samt att båda Kamrarnes sammanräknade röster befunnits utgöra 157
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Förhöjning 
af de värf- 
vade garni­
sonstrupper­
nas aflöning.

Ja och 129 Nej; hvadan beslut i frågan blifvit af Riksdagen fattadt i 
enlighet med Ja-propositionens innehåll.

Onsdagen den 16 Maj, f. m.

Föredrogs Stats-Utskottets den 15 dennes bordlagda memorial, 
Nio 90, med förslag till voteringsproposition i anledning af Kamrarnes 
skiljaktiga beslut i fråga om ny stat för Musikaliska Akademien; och 
blef den föreslagna voteringspropositionen af Kammaren godkänd.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till afgörande Stats-Utskot­
tets den 14 och 15 dennes bordlagda utlåtande, Nio 17, angående 
regleringen af utgifterna under Riksstatens Fjerde hufvudtitel.

lista—8:de punkterna.

Biföllos.

Oide och 10:de punkterna.

Lades till handlingar^.

llite, 12de och 13:de punkterna.

Biföllos.

14:de punkten.

Mom. a.

Herr Mannerskantz: Då det nu är så långt lidet på riksda­
gen, finnes icke mycken anledning att hoppas kunna utverka annat 
beslut än det här af Utskottet föreslagna, så mycket mer som jag icke 
kan undra på, att Utskottet fäst sig mer vid Kongl. Maj:ts förslag än 
vid min motions innehåll. Jag hade icke heller vågat framställa mitt 
förslag, om jag icke haft Chefens för Generalstaben i min tanke sär­
deles välgrundade förslag att stödja mig på och om jag icke ansett, 
att denna fråga står i oskiljaktigt sammanhang med den nya organi­
sation af hela försvarsverket, som vi förr eller senare måste skaffa oss. 
Jag har nemligen den föreställning, som jag ofta här har uttalat, att 
man, så vida man ej vill vänta derpå mycket länge, äfven under för­
utsättning att man skall öfvergå till den allmänna värnpligtens tillämp­
ning, icke kan erhålla ett betryggande försvar på annat sätt, än att 
man fortfarande låter en aflönad manskapsstam utgöra ett hufvud- 
element inom härbildningen, och att detta i synnerhet är behöfligt i 
fråga om specialvapnen, der manskapet måste öfvas mycket längre tid 
än vid infanteriet och der det följaktligen är nödvändigt att gifva till­
räckligt hög aflöning för att få dugligt folk att underkasta sig eu längre 
öfnings- och tjenstetid än för det stora antalet värnpligtige är bestämd.
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Af denna anledning har jag ansett, att man icke borde uppskjuta med Förhöjning 
att höja de värfvade eller, som jag skulle vilja säga, kontant aflönade afv“rJ- 
regementenas aflöning, utan ju förr dess hellre företaga eu sådan höj- Znst/upper- 
ning och dermed praktiskt bevisa, huru vida icke någon möjlighet fin- nas aflöning. 
nes att skaffa oss eu annan afiönad manskapsstam i stället för den (Forts.) 
indelta. De många nuvarande vakanserna i den s. k. värfvade hären 
lemna härom intet bevis, ty det är ju alldeles omöjligt att tänka sig, 
att i dessa tider, då det finnes så rikt tillfälle till arbetsförtjenst, 
kunna erhålla folk utan att man bjuder dem något så när lika vilkor 
iske blott med hvad de kunna erhålla utom hären, utan äfven inom 
andra delar af densamma. Detta har man dock icke iakttagit, ty på 
samma gång man betalar den indelte soldaten i medeltal 150 kronor 
om året, då denna icke har större tjenst än den permitterade kontant 
aflönade soldaten, gifver man den senare, om han är i oafbruten tjenst 
hela året om, icke mer än 82 till 94 kronor i sammanräknad årlig 
aflöning. Under sådana förhålladeii måste det ju vara alldeles omöj­
ligt att rekrytera dessa kontant aflönade regementen, om icke, såsom 
på ett eller annat ställe, särskilda omständigheter dervid komma till 
hjelp. Den kontant aflönade soldaten har till och med mindre lön än 
Vermlands fältjägare, hvithet regementes manskap, som jag tror, icke 
i ringaste mån kan jemföras med något kavalleri- eller artillerirege­
mente i afseende på den öfning och utbildning, manskapet der måste 
förskaffa sig. När eu värfvad, vare sig infanterist, kavallerist eller ar­
tillerist, som öfvas under två eller tre år, har mindre lön än den in­
delte soldaten, som blott exerceras under några få veckor, och under 
mellantiderna fritt kan använda sina arbetskrafter, tror jag icke att 
man kan sägas vara på väg att visa om det stammanskap kan erhål­
las, som bör finnas, särskild! hvad specialvapnen beträffar, så vida man 
icke genom tvång skall ålägga några bland de värnpligtig^ vida längre 
tjenstetid än för de fleste ofri ge. Om hela den kontant aflönade delen 
af hären genom tillräckliga lönevilkor kunde hållas fulltalig och man 
införde allmän värnpligt, enligt det derom afgifna Kong!, förslaget, 
samt den aflönade delen exercerades eller tjenstgjorde under t. ex. tre 
år af hela den för de värnpligtig© bestämda tolfåriga tjenstetiden, skulle 
man snart komma till det resultat, att man hade fullt tillräckligt an­
tal af väl öfvadt manskap vid specialvapnen, och derefter kunde en 
fortgående utveckling ske på den sålunda gifna grunden. Jag tror, 
att det är angeläget, att man etiker göra hvar sak för sig färdig — 
stammen först, då man icke får öka beväringens öfningar — så vida 
icke fråga är om sådana saker, som hänga oskiljaktigt tillsammans.
Det är dessutom icke någon småsak, att när vi icke äro rustade på 
annat sätt, vi sakna eu fjerdedel af den styrka, som är bestämd för 
de särdeles vigtiga specialvapnen, och jag kan icke förstå, hvarför man 
icke vill försöka alla möjliga medel att komma upp till den bestämda 
siffran 7,000 man, utan nöjer sig med 5,500. Emellertid är det natur­
ligtvis omöjligt att kunna fylla alla de många vakanserna, så länge 
man i aflöning erbjuder endast hälften af hvad eu karl kan förtjena 
såsom dräng hos enskild person. Som förut är sagdt, finnas nu cirka 
1,700 eller 1,800 vakanser, hvilka man påstår sig icke kunna fylla.
Jag är dock öfvertygad, att, om någon för en jernvägsbyggnad, eller
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(Forts.)

N:o 43.

annat sådant arbetsföretag, i denna stund, behöfde 1,700 eller 1,800 
arbetare, skulle han lätt få dem, och till och med tre gånger så många, 
utan att skicka ut någon värfvare, blott genom ett offentligt tillkänna­
gifvande om behofvet. Då man måste öfvergifva det gamla, bör man 
åtminstone öfvergå endast stegvis till det nya efter de förhållanden, 
som yppa sig.

Jag har velat anmärka detta till protokollet, emedan jag såsom 
enskild medlem af Riksdagen icke har någon annan utväg att offent­
ligt gifva mina tankar tillkänna. Man kastar sålunda, såsom jag nu 
velat göra, ut ett och annat tankeutsäde och vet icke, huru det kan 
falla, men det skall möjligen i en framtid komma att gro, och det är 
i förhoppning derom, som jag yttrat dessa ord.

Grefve Lagerberg: Det är å ena sidan alldeles gifvet, att en 
ökning af de värfvade garnisonstruppernas löneförmåner skulle till en 
viss grad bidraga att fylla de nu befintliga vakanserna, och ingen kan 
lifiigare än jag önska detta; men då å andra sidan under senare tiden 
betydliga förbättringar i den värfvade soldatens tillstånd gjorts, och 
äfven vid denna riksdag ej så oväsentliga förbättringar föreslagits, 
synes mig, att. Utskottet haft goda skäl att afstyrka Herr Manner- 
skantzs motion, helst då man bör se till, huru vida ej de redan vid­
tagna åtgärderna kunna bidraga till att man får den numerär af om­
kring 7,000 man, som för närvarande behöfves. Hvad för (ifrigt den 
föregående talaren anförde angående bildande af en stam in. in., är i 
viss mån rigtigt, men jag delar dock ej den åsigt, att det nu öfver- 
klagade förhållandet kan hjelpas endast med penningar. Min öfverty­
gelse är nemligen, att ingen vill i regeln blifva soldat, och att eu jem­
förelse emellan eu värfvad soldat och en indelt soldat ej bör göras; 
de äro nästan inkommensurabla storheter. Helt andra förhållanden 
locka att blifva värfvad soldat, än de som förmå någon att ingå i den 
indelta armén. Att utveckla min tanke i detta ämne är nu ej lämp­
ligt, då vi äro i riksdagens sista timmar. Jag är öfvertygad, att de 
personer, som samlas upp i de värfvade regementena, skulle känna sig 
tillfredsstälde om högre aflöning beviljades, men att denna åtgärd 
skulle inverka på något annat än vakansernas fyllande, tror jag ej. 
En konkurrens från statens sida med enskilda personer om dugligt 
folk är i dessa tider dyr och oberäknelig. Det enda sättet, för att er­
hålla godt folk, är antagande af en värnpligtslag; då blir visserligen 
det s. k. onda elementet blaudadt med det goda, men i denna bland­
ning får man hoppas, att det goda skall taga öfverhand.

Herr Mannerskantz: Jag ber blott att få tillägga något, som 
jag glömde, då jag nyss hade ordet. I fråga om den konkurrens, som 
jag omnämnde, antydde jag icke, huru den nyskapade institutionen med 
volontärer, som skulle erhålla vida högre aflöning än soldaterne vid 
de värfvade regementena, måste komma att ännu mer försvåra möjlig­
heten för dessa senare att skaffa sig rekryter i tillräckligt antal, och 
af nöjaktigt god beskaffenhet och kanske inverka mest ogynsamt, just 
på de ställen, der rekryteringsförhållandena hittils varit mest fördel­
aktiga. Jag känner särskild! ett regemente, Wendes artilleri, som jag
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fordom tillhört, och för hvilket jag af många anledningar fortfarande Förhöjning 
hyser tillgifvenhet, som nu, liksom förr, intager en hög ställning bland 
de värfvade korpserne genom dess manskaps utmärkta beskaffenhet, kuppernas 
och det förlorar nu kanske många rekryter, som bli volontärer i stället, aflöning. 
Vid detta regemente skall man, såsom förhållandet, särdeles vid dess (Forts.) 
hufvudstation, nu är, bland manskapet finna en mängd ynglingar, som 
bära en utmärkt militärisk prägel och dermed förena ett ungdomligt, 
raskt och intelligent utseende, som antyder dem vara dugliga befäls- 
ämnen. Detta kommer sig deraf, att viol regementet sedan länge bibe­
håller sig en gammal god stam, som år efter år rekryterar sig sjelf, 
och hvars manskap successive ingår i en skola, som, när den tagit 
emot ynglingarne, icke blott gifven dem en utmärkt uppfostran i mili­
täriskt hänseende, utan utvecklar äfven deras kunskaper och själs­
egenskaper i hög grad. Såsom exempel härpå ber jag att fä nämna, 
att i den undervisningskurs, som i år vid regementets hufvudstation 
pågått, funnits 2G elever i den klass, der förberedelsen försiggår till 
artilleriunderofficersexamen, hvars kurser ej äro obetydliga. I första 
kon stapelsklassen hafva varit 121 elever, deraf 40 tagit examen, och 
i andra konstapelsklassen hafva SB tagit examen. Detta lemnar ett 
kraftigt bevis för att ynglingar, tagna ur alla samhällsklasser, kunna få 
en så stor utbildning, att de icke blott derigenom göras duglige att 
blifva underbefäl inom armén, utan att den ock i framtiden kan lända 
till ganska stor nytta för dem sjelfve; och att emellertid vakanser än­
dock uppstå vid nämnda regemente kommer just deraf, att de unga 
män, som genomgått skolan, kunna med lätthet erhålla anställningar 
inom hvarjehanda yrken och företag, samt i allmän tjenst, hvaribland 
t. ex. vid statens jernvägar, inom poliskorpser m. m. Jag har trott, 
att det möjligen kunde lända till någon nytta att omtala hvad jag nu 
nämnt.

Herr von Gei jer: Jag gillar visserligen den tanke, som af Grefve 
Lagerberg uttalats, att, äfven om man uppbringar de värfvade garnisons­
truppernas aflöning till ett belopp motsvarande hvad den indelta sol­
daten har i medeltal, man ändock icke skulle i allmänhet lyckas att 
få rekryteringen vid de värfvade regementena af lika god beskaffenhet, 
som vid de indelta. Men jag kan derför icke finna, att det ej vore 
skäl att söka bringa upp den värfvade garnisonssoldatens aflöning till 
hvad man anser vara billigt, och i sådant afseende till något högre 
belopp än hvad Kongl. Majå föreslagit; och jag tillåter mig fästa upp­
märksamheten på att den observation, Grefve Lagerberg gjorde i af­
seende å en jemförelse emellan den värfvade och indelta soldatens 
ställning, icke gäller för alla delar af landet, ty i en stor del af lan­
det är den indelta soldaten lika stöld med den garnisonerade i det 
afseende!, att han icke har torp, utan är att betrakta som andra tje­
nare. Då kan jag ej finna annat, än att det skulle hafva en god ver­
kan, om man på de grunder, som af Herr Mannerskantz framlagts, 
försökte att åstadkomma eu förbättring genom att höja det värfvade 
garnisonerade manskapets aflöning till det belopp det indelta manska­
pet i medeltal åtnjuter.

Öfverläggningen förklarades slutad och momentet bifölls.
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Mom. b. 

dittills.

15:de—22:dra punkterna. 

Biföllos.

23:djc och 24:de punkterna. 

Lades till handlingarue.

25:te—32:dra punkt em a.

Grefve Sparre: Jag kommer icke att yrka på någon förändring 
i det slut, hvartill Utskottet kommit, men jag vill uttala några betänk­
ligheter deremot, att disciplinkompaniet skall vara förlagdt vid Karls­
borg. Det synes mig mindre lämpligt, att detta kompani, som består 
af karlar från de värfvade regementena, Indika för förseelser blifvit ut- 
strukna från sina regementen och transporterade på kompaniet för att 
der tjena ut sin återstående kapitulationstid, skall vara förlagdt inom 
fästningens trånga murar, tillsammans med det unga manskap från 
regementena, som vid Karlsborg undergå rekrytbildning eller deltaga i 
undervisningen uti underbefälsskolan. Jag vet väl, att underhållet af 
detta kompani medför ganska stora kostnader och att det arbete, som 
disciplinsoldaterna utföra vid Karlsborg, i någon mån återgäldar dessa 
kostnader; men jag inser också, att deras arbete är alltför ringa i 
förhållande till underhållskostnaden, för att Riksdagen skulle vilja för­
lägga kompaniet på ett annat ställe och derigenom förhindra det då­
liga moraliska inflytande, som, efter hvad jag hört berättas från Karls­
borg, disciplinsoldaterna utöfva på öfriga trupper, som der äro för­
lagda. Jag har, såsom sagdt, endast velat uttala denna protest, utan 
att yrka någon ändring i Utskottets hemställan, och det så mycket 
hellre, som jag vet att behofvet af bostäder vid Karlsborg är ganska 
stork och att, äfven om disciplinkompaniet förlägges på annat ställe, 
behof af dessa ökade byggnader vid Karlsborg kunna förefinnas.

Herr Mannerskantz: Jag anhåller att, liksom jag gjorde för
eu stund sedan, få hänvisa till ett yttrande af chefen för Generalsta­
ben,_ deri han angifver ett ganska godt sätt att anskaffa utrymme för 
disciplinkompaniet, nemligen att söka minska kompaniets numerär. 
Han ifrågasätter nemligen, att man skulle göra en väsentlig förändring 
i de stadgande^ som röra soldaters transporterande på disciplinkom­
paniet. Nu beror det helt och hållet på regementschefernas godtycke, 
huru vida eu karl, som undergått ett eller annat disciplinstraff och å 
nyo förbrutit sig, skall sändas till' kompaniet eller icke. Chefen för

Disciplin-
kompaniets

anslag.

33:dje punkten. 

Mom. a och■ b.



7 N:o 43.

Generalstaben föreslår åter, att eu soldat först efter krigsrätts dom ^ 
skulle kunna underkastas denna behandling; och detta anser jag vara Jf
i fullkomlig öfverensstämmelse med den grundtanken, att en soldat ^Fortä )
lika väl som hvarje annan samhällsmedlem skall vara skyddad emot 
ett sådant godtyckligt straffsätt, som kan hafva menliga följder för hela 
hans framtid. Dessutom är det helt visst, att man tår sämre rekryter, 
och följaktligen sämre anda inom armén, om det är bekant att man­
skapet behandlas sa, att det är blottstäldt att etter godtycke kunna 
åläggas straffarbete i stället för militärt]enst. Man måste i alla rigt- 
ningar söka upprätthålla soldaternes ställning och anseende, om man 
vill hafva dem af fullgod beskaffenhet, och genom att visa, att dem 
man har val behandlas, göra allmänheten mindre _ obenägen att låta 
landets samtlig^ ynglingar underkastas soldatbildning; och dessutom 
är det mycket bättre att förekomma belrofvet af straff, än att straffa; 
och man förekommer det genom att icke underkasta soldaterne eu 
godtycklig behandling, såsom bitti Is vant fallet.

Herr Statsrådet Weidenliielm: Blott nagla ta om i afseende 
pa. hvad • som blifvit yttra.,It dels om disciplinkompaniets förläggande 
vid Karlsborg, och dels om sättet för soldaters transporterande från 
garnisonsregementena till kompaniet.

Hvad sjelfva läget vid Karlsborg beträffar, vore det nog en fördel, 
om man derifrån kunde utrangera disciplinkompaniet och förlägga det 
på annat håll; men dertill fordras, att på det ställe, som anses lämp­
ligast, icke blott finnas byggnader för hysande af disciplinsoldaterne, 
utan äfven särskilda byggnader för befälet. och ännu andra för den 
garnison, som kan anses behöflig. Förflyttningen skulle således med­
föra, ganska dryga nybyggnads- och underhållskostnader och vore i 
ekonomiskt afseende icke åt något gagn.

I afseende på den siste talarens yttrande om sättet att minska 
disciplinkompaniet genom att öfverlåta chefens makt att döma pa krigs­
rätt, tror jag, att den af honom omnämnda åtgärden i stället skulle 
öka antalet. Om hvarje värfvad soldat, som _ för fjerde gången gjort 
sig skyldig till disciphntel, skulle ställas inför krigsrätt, maste han 
naturligtvis fällas, ty krigsrätten skulle icke kunna underlåta att 
tillämpa lagens bud, som i sådant fall lyder på transport till disciplin- 
kompaniet. Beror transporten till disciplinkompaniet åter pa rege­
mentschefens pröfning, kan han ytterligare utsträcka pröfvotiden för 
att se till, om intet hopp om förbättring kan finnas och låta varning 
föregå. Jag tror, att min åsigt i detta fall skall vinna understöd af 
en ledamot i denna Kammare, som i egenskap åt chef för ett värfvadt 
regemente åtskilliga gånger praktiserat saken.

Hvad slutligen angår det påståendet, att moraliteten skulle för­
sämras hos de trupper, som nödgas vistas i närheten af disciplinkom­
paniet å Karlsborg, så innehålla rapporterna från kommendanten och 
generalbefälhafvaren ingenting derom, att disciplinsoldaterna skulle ut­
öfva ett så skadligt inflytande; och för Girigt äro de i allmänhet så 
afskilda, att jag icke tror, att någon fara i detta afseende är att 
befara.
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Disciplin- Grefve Lagerberg
k°anslag°tS monalet af chefen för geueraisraDen, nvimet blitvit oss till benäget 

(Forts.) Påseende meddeladt, måste visserligen anses hafva en officiel egen­
skap och har äfven granskats af Kong! Maj:t, De i detta memorial före­
slagna sätt att höja den värfvade armén äro dels ökandet af aflönin- 
gen, dels en förändring i anordningen af den extrajudiciella bestraff­
ningen. Det i senare afseendet föreslagna sättet har efter mitt för­
menande hlifvit till viss grad underkändt, derigenom att dels Kongl. 
Maj:t, som haft kännedom om dessa tankar, ej vidtagit någon åt­
gärd, dels ock genom hvad Ilo it Chefen för Landtförsvarsdeparte­
mentet nyss yttrade, att han för sin del åtminstone icke vore böjd för 
att antaga den föreslagna anordningen. Häri instämmer jag fuilkom- 
hgt, ty det är min öfvertygelse, att eu sådan anordning icke skulle 
leda till det åsyftade ändamålet. Om krigsrätt skulle ådöma försänd­
ning tiU disciplinkompaniet, är det lära värdt, att afsändande! af fel- 
aktige soldater blefve mycket större än under nuvarande förhållanden, 
och att dessutom, om jag så får säga, kontinuiteten i sättet att be­
döma den skyldige till eu del förlorades, ty ledamöterne uti krigsrätten 
variera för hvarje krigsrätt. Auditören är den enda i regeln, som mer­
endels är densamme. Utstrykning utur regementets rullor skulle oftare 
komma att tillämpas, tv om ett befäl anmäler eu karl, som varit straffad 
förut i tredje graden, sa skall krigsrätt nedsättas, och krigsrätten dömer 
såsom ett litet kollegium stricte efter lagens bokstaf. Annat är förhål­
landet med eu regementschef, som alltid bör vara angelägen om att 
uppehålla en god anda inom sin trupp och bör känna sina underly­
dande. Han kan göra upp ett visst system, efter hvilket han bestraffar; 
och det stora ansvar, som medföljer myndigheten att ålägga extra- 
judiciella bestraffningar, är eu ganska god garanti för att hans förfa­
rande blir ^rättvist Om en kompanichef anmäler en af sina karlar, 
som undergått tredje gradens bestraffning, så prof år alltid regements­
chefen om det icke finnes skal, på grund af karlens lynne, svagheter 
m. m., att ännu eu tid behålla honom vid regementet för att se till 
om han verkligen ej skulle kunna förbättra sig innan han dömes till 
disciplinkompaniet. Detta kan med mera säkerhet och, jag vågar säga, 
med mera opartiskhet ske af regementschefen än af krigsrätten. Hvad 
mig sjelf beträffar, så vill jag, efter jag blifvit åberopad, nämna, att 
jag nästan aldrig afsändt någon karl till disciplinkompaniet, utan att 
jag vid regementets ordres förut varnat honom och påmint honom att, 
om han fortfore att icke låta rätta sig, hade han intet annat att vänta 
an -att blifva utstruken utur regementets rullor, och att få uttjena sin 
kapitulationstid vid disciplinkompaniet. Jag har dessutom i allmänhet 
tillämpat den grundsatsen, att, om karlen bättrat sig och bjudit till 
att förhålla sig väl under någon tid, att ej genast vid första felsteget 
tillämpa den gifna varningen; han har fått synda på nåden en gång 
till. Jag har nu uttalat min åsigt, som har sin grund i lång erfaren- 
het. Chefen för generalstaben har eu annan åsigt; det är möjligt, att 
oen uti eu varnpligtsarmé kan vara bättre än den som nu tillämpas, 
men jag tror icke det vore gagneligt att under nuvarande förhållanden 
adoptera den, ty den skulle, efter mitt förmenande, bland annat, leda 
till ett bestämdt förökande af disciplinkompaniets styrka.
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Herr Stråle: Till de anförda svårigheterna för att flytta disci­
plinkompaniet från Karlsborg her jag att få lägga ännu en vigtig om­
ständighet; och det är att disciplinsoldaterna måste hafva sysselsättning. 
Om man också kunde uppsöka något ställe, der de nu kunde få lämp­
lig sysselsättning, och på detta ställe uppförde kasernbyggnader för 
kompaniet och för bevakningen o. s. v., kunde det dock hända, att ar­
betet tog slut, och då hade man hvarken sysselsättning för soldaterna 
eller någon ersättning för de kostnader, som blifvit nedlagda för deras 
skull. Vid Karlsborg finnes deremot god tillgång på arbete för många 
decennier; och der behöfver man ej ytterligare bygga för kompaniets 
räkning. Ur sysselsättningens synpunkt förefaller mig således Karls- 
borg vara den lämpligaste förläggningsorten.

_ Hvad beträffar det dåliga moraliska inflytande kompaniet skulle 
utöfva på öfriga vid Karlsborg förlagda trupper, är kompaniet förlagdt 
på ett så afskildt ställe, att disciplinsoldaterna böra hafva ganska ringa 
kommunikation med de öfrigc, och då jag förlidne års sommar vid ett 
besök på Karlsborg frågade, hur det förhöll sig med ifrågavarande om­
ständighet, yppades inga farhågor i denna rigtning.

Jag ber vidare, i anledning af hvad eu talare på kalmarbänken 
yttrade, få säga, att det är Konungens Befallningshafvande, som pröf­
va!', huruvida en karl skall sändas till disciplinkompaniet, och bestämma 
tiden för hans vistelse vid kompaniet. För att tala om min egen er­
farenhet såsom Generaldirektör och landshöfding, vill jag erinra mig, 
att jag icke sett något fall, då vederbörande regementschef icke visat 
all möjlig skonsamhet, innan han nyttjat den stränga utvägen att an­
mäla eu karl att flyttas till disciplinkompaniet. Jag tror således, att 
det skulle_ vara eu försämring, om man lemnade beslutanderätten i detta 
fall till krigsrätten, som måste döma efter lagen och utan konsiderationer.

Slutligen tillåter jag mig fästa uppmärksamheten derpå att man, 
enligt min öfvertygelse, skulle på ett verksamt sätt minska disciplin­
kompaniet, om man lemnade någon möjlighet för eu karl, som blifvit 
ditförflyttad, att återgå till den värfvade armén, derest han under en viss 
tid förhållit sig väl. Sedan disciplinkompaniet numera kommit under 
arméns styrelse, synes det mig, som det icke skulle vara omöjligt att 
bereda eu disciplinsoldat tillfälle att återgå till armén; men å andra 
sidan kunde man äfven föreskrifva, att den disciplinsoldat, som under 
vistelsen vid kompaniet visat sig oförbätterlig och ådagalagt mer än 
vanliga prof på förderf, skulle derifrån förflyttas till någon af de kårer, 
som äro under Fångvårdsstyrelsens uppsigt. Desse unge män, som blif- 
vit anvärfde, komma vanligen från landsorten och kunna understundom 
icke motstå de frestelser, för hvilka de blifva utsatte i en större stad. De 
fela och fela verkligen ganska mycket genom uteblifvande från vakt, 
genom fylleri och andra disciplinförseelser. Men om den unge mannen 
för sädana förseelser blir så häråt straffad, att han får gå vid discip­
linkompaniet under en längre tid, vill jag tro, att den stränga tukten 
vid kompaniet ofta kan hafva deri lyckliga inverkan, att han efter en 
viss strafftid åter kan vara antaglig till soldat.

Herr Mannerskantz: Då jag nyss anförde chefens för general­
staben yttrande, var det alldeles icke derföre, att jag fäster mig vid

Onsdagen den It! Maj, f. in.

Disciplin­
kompaniets

anslag.
(Forts.)



N:o 43. 10

Disciplin-
kompaniets

anslag.
(Forts.)

hvad någon auktoritet, vare sig högre eller lägre, har sagt utan der­
före att jag i nämnde chefs memorial återfunnit en uppfattning, som 
jag sjelf anser vara rätt; och då jag i allmänhet finner någons utta­
lande'uttrycka hvad, som jag anser vara rätt, instämmer jag gerna med 
honom, vare sig att, han innehar eu högre eller en lägre ställning. Jag 
anser icke för en likgiltig sak, hur man tillvägagår vid bestraffande af 
unge män, som blifvit inlockade på eu sådan bana som den värfvade 
krigarens. Han blir der blottställd för att undergå upprepad bestraff­
ning för fel, som han kanske förut fått ostraffadt begå många gånger 
och som måhända af honom sjelf och hans föregående omgifning icke 
ens ansetts straffbara. lian tager värfning på fyra eller fem ar och 
går in på att göra det måhända derföre, att han gerna vill göra sig 
skicklig att kunna vara en bland sitt fosterlands försvarare; han kom­
mer till en garnisonsort, der han mer än förr är utsatt för den van­
liga frestelsen att ibland taga sig för mycket till bästa — något som 
både han och hans jemnårige kanske ännu oftare gjort såsom arbetare — 
och efter några varningar och ett par bestraffningar blir han af rege­
mentschefen helt godtyckligt transporterad till disciplinkompaniet, der­
hän underkastas eu tvångsbehandling, hvarföre han ä nyo lätt kan bli 
blottställd äfven sedan lian efter uttjent tid lemnat kompaniet. Jag 
har den förmånen känna cheferna för åtskilliga värfvade regementen och 
vet, att de äro humane män, som ej låta leda sig af annat än det, som 
de anse vara det rätta. Men godtycke är dock godtycke; och det är 
ett godtycke att skicka en karl, som blifvit antagen till fyra eller fem 
års krigstjenst, och begått disciplinfel några gånger, till disciplinkom­
paniet, der han tvingas att tjena mot sitt åtagande och qvarhålles kanske 
många år. Jag kan icke finna det lägligt och öfverensstämmande med 
hvad som bör vara, att ett sådant godtycke gör sig gällande inom den 
del af samhället, der allt bör vara grundad! på en gång på den strän­
gaste rättvisa och den strängaste pligtutöfning — den del af samhället, 
som just, om man vill införa den allmänna värnpligten, man bör vara 
angelägen om att höja till det största möjliga anseende, på det att man 
må kunna utrota den fruktan, som föräldrar hysa för att låta sina sö­
ner underkastas militärisk utbildning. Jag hemställer, om icke denna 
fruktan till eu del kan anses härleda sig och få sin näring derifrån, att 
allmänheten ser, huru unge män, efter eu kort tjenstetid och utan att 
hafva begått något egentligt brott, dömas till en slags deportation för­
enad med tvångsarbete kanske under eu lång följd af år.

Jag har för tillfället intet yrkande att framställa; men jag har icke 
trott det vara origtigt att fästa uppmärksamheten på nu omnämnda 
missförhållanden. Jag rår icke för, att, då jag ser någon vara utsatt 
för orättvisa, jag gerna vill uppträda till hans försvar.

Herr Wijkander: Frestelsen att yttra sig i denna fråga är myc­
ket stor, och helt och hållet kan jag icke motsa den; men jag skall 
försöka att vara kort, Jag ber blott att till den ärade talaren på Kal- 
marbänken fä yttra ett par ord angående roten och upphofvet till den 
öfverklagade olägenheten. Disciplinkompaniet är en nödvändig följd af 
värfilingsstadgan, af hela det system, hvarpå den värfvade armén är 
bygd. När personer förbinda sig till krigstjenst under ett visst antal
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år, hvad som än må hända, så blir nämnda institution deraf eu gifven 
följd. För att aftalet skall kunna hållas i helgd, måste nemligen hvarje 
karl tjena ut kapitulationstiden, hur han än må uppföra sig. Han kan 
icke få göra det vid det regemente, hvartill han blifvit anvärfd, om han 
uppför sig så oordentligt, att han icke med fördel kan användas i tjen- 
sten; utan enda möjligheten är att förflytta honom till eu sådan corps 
som disciplinkompaniet. Vill man göra en sådan förändring, som den 
ärade talaren påpekat, måste man äfven ändra värfningsstadgan; då 
måste man frånträda hela systemet, som hvilar på den förutsättning, 
att karlarne sälja sig till slafva!’ för eu viss på. förhand bestämd del af 
sitt lif. Det är mycket rigtigt och mycket anslående, hvad Herr Man- 
nerskantz yttrat, men han har icke framhållit sjelfva grunden till hela 
institutionen — värfningssystemet, som man i sådant fall måste helt 
och hållet öfvergifva.

Herr Mannerskantz: Jag vill blott erinra derom, att jag nyss
förut fördömdt det gamla värfningssystemet. Värfningspenningarna hafva 
nyligen ökats från tjugofem till femtio kronor. Jag påstår, att det vore 
mycket bättre, om man ökade karlens lön med dessa femtio kronor än 
att värfvaren begagnar dem till att locka in unge män på krogen för 
att der aflocka dem ett lättsinnigt gifvet åtagande att anställa sig i 
armén. Om det vore allmänheten bekant, att en karl har att påräkna 
t. ex. 150 kronor, om han vill taga tjenst vid det eller det regementet, 
behöfde man icke skicka ut värfvare; ty man skulle lika lätt få sol­
dater som alla andra tjenare, t. ex. jernvägskonduktörer m. fl., om man 
blott betalar dem väl. Vill man hafva godt folk i armén, så måste 
man göra på det sättet. Disciplinkompaniet är nödvändigt, så länge 
det är dåligt folk i armén; men man måste söka att komma från detta 
sorgliga förhållande.

Ofverläggningen förklarades slutad och de ifrågavarande momenten 
biföllos.

Mom. c.

Bifölls.

34—37 punkt er na.

Biföllos.

3S:de punkten.

Herr Statsrådet Weidenliielm: Ehuru jag lifligt erkänner den
välvilja, hvarmed Stats-Utskottet i detta betänkande behandlat de un­
der Fjerde hufvudtiteln förekommande anslagsfordringar, bär jag dock 
icke ansett mig böra stillatigande låta den i nu föredragna punkt om- 
handlade anslagsfrågan falla. Vi veta alla, att artilleriets enda strids­
sätt är eld, och till följd deraf måste en af dess hufvudsakligaste öf- 
ningar vara skjutning. Innan de refflade kanonerna infördes, lemnade
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det på Ladugårdsgärdet befintliga, tvåtusen fot långa skjutfältet eu för 
ändamålet någorlunda lämplig plats åt Svea artilleriregemente. Men 
sedan artilleriets utveckling nära nog utdömt all eld på ett så kort af­
stånd och man ej en gång på detta afstånd vågar använda spränggra­
nater, kan Svea artilleriregementes behof af öfning och utbildning i 
detta vigtiga afseende ej längre på det nuvarande skjutfältet tillgodo­
ses. Utskottet har framhållit, att det fält, som nu vore i fråga satt 
att att inköpas, vore allt för dyrt, och att det vore mera skäl att söka 
erhålla ett fält, som kunde fylla så väl Svea artilleriregementes som det 
gröfre fästningsartilleriets behof af en större skjutbana, hvilken då borde 
vara tre qvarts mil lång. Jag ber med anledning häraf att för Kam­
maren fä uppläsa några rader ur en skrifvelse af Generalfälttygmästa- 
ren, hvarigenom visas, med hvilken omsorg detta ämne blifvit utredt. 
Det heter deri:

“Förutom att förfrågningar blifvit gjorda hos Landshöfdinge-embe- 
tena, Skogs- och Landtmäteristyrelserna samt genom annonser uti olika 
tidningar, har genom särskildt utsände officerare nedanstående fält blif­
vit undersökta, en del med afseende på det ena behofvet, en del i hopp 
att de kunde uppfylla .begge, nemligen:

“Vid Ahus, på Öland, vid Iiörle, norr om Wernamo, vid Wad- 
stena, vid Carlsborg. vid Lillnäs och vid Brattfors, båda i Wermland, 
vid Thorstuna uti Wcstmanland, vid Arboga, vid Öresundsbro, (hvar­
vid dock kostnaden för marken skulle uppgått till öfver 1,000 kronor 
tunnlandet och för hela skjutfältet till cirka 500,000 kronor), vid Hed­
åsen nära Avesta, uti Tierps m. fl. socknar i norra Upland, vid Rid- 
dersholm öster om Norrtelje, vid Mora stenar, vid Bergsbrunna, samt 
omkring Stockholm, vid Tumba, Erstavik, Påla-malm, Harm a-m alm, 
Skockmalmen, Bergahohn samt mellan Märsta och Knif sta utaf 7 å 
8 olika linier, sålunda inalles på stället undersökta öfver 25 st. linier, 
deraf 15 a 16 särskildt för Svea regemente.“

Jag har tagit mig friheten att uppläsa denna redogörelse för att 
dermed gifva stöd åt min åsigt, att vi svårligen torde kunna erhålla 
ett enda, så beskaffadt fält, beläget så nära Stockholm, att Svea ar­
tilleriregemente för sina öfningar kunde begagna sig deraf. — Hvad 
det andra af Utskottet anförda skälet beträffar, eller att det nu före­
slagna skjutfältet vore för dyrt, så vill jag icke förneka möjligheten af 
att man skulle kunna erhålla fältet för något bättre pris. På samma 
gång således som jag velat fästa Kammarens uppmärksamhet på att det 
icke gerna är antagligt att vi kunna få ett gemensamt skjutfält, som 
skulle passa så väl för det gröfre artilleriet som för Svea artillerirege­
mente, vill jag icke, om ej någon annan af Kammarens ledamöter yr­
kar bifall till den Kongl. propositionen, sätta mig emot ett uppskof, då 
det ju är klart att frågan nästa riksdag måste bifallas.

Grefve Lagerberg: Om jag rätt förstod herr Chefen för Landt­
försvarsdepartementet, så gjorde han i afseende på den nu föreliggande 
punkten icke något yrkande; af hans yttrande framgick tvärtom, att 
han icke ansåg, det några så ofantligt stora svårigheter skulle föror­
sakas, om man uppsköt till nästa riksdag med beslut i denna fråga. 
Jag hade visserligen för min del tänkt yrka bifall till den reservation,
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som jag, jemte en annan ledamot af Stats-Utskottet, afgifvit; men efter Anslag Ull eu 
herr Ministerns yttrande anser jag mig höra afstå derifrån. Jag tror 
också, att ett afsteg för i år från Riksdagens sida möjligen skulle kunna 1
föra det goda med sig, att de personer, med hvilka man har att ingå (Forts j 
i underhandling, skola, sedan de erhållit kännedom om anledningen till 
Riksdagens afslag, befinnas villige att något så när nedsätta de verk­
ligen öfverdrifna ersättningsanspråk, som vi nu af Kongl. Maj:ts pro­
position finna af dem hafva blifvit framstälda. Jag har således nu intet 
annat yrkande att göra än att Kammaren måtte bifalla Utskottets hem­
ställan.

Herr Mannerskantz: För min del kan jag icke annat än anse
det i förevarande punkt omhandlade behofvet verkligen vara ganska 
stort. Jag kan icke uppfatta hvad det skall tjena till att hafva det 
mycket dyra artillerivapnet och att undei’hålla manskap, hästar, kano­
ner och allt tillbehör, om man icke äfven ställer så till att man kan 
använda det på gagnande sätt, när det behöfves. Det är mycket olyck­
ligt, att artilleriet under sin fortgående starka utveckling till ökad verk­
samhet i strid är dyrare nu än förr; men då det nu eu gång är så, 
att man kan skjuta på nära nog dubbelt så långt afstånd nu som förr, 
och andra länders artilleri hafva tillegna! sig de förbättringar i sådan 
rigtning som vapnet undergått, så måste väl vårt artilleri, så vida vi 
vilja hoppas att med detsamma kunna möta ett annat och uträtta nå­
got deremot, äfven utvecklas så, att det blir ungefär jemngodt i styrka 
och färdighet att kunna skjuta både långt och rätt med främmande 
länders. Hvad tjenar det val till att skaffa sig långskjutande kanoner, 
om man icke kan få lära sig begagna dem utan att skjuta ned eu och 
annan ångbåt eller landtgård på Lidingön? Jag tror således icke, att 
det är skäl att längre uppskjuta en sådan fråga som denna, enär be­
hofvet är oafvisligt och ju förr dess hellre måste fyllas. Jag borde må­
hända icke yrka något, då de militära ledamöterna af Stats-Utskottet 
ehuru de reserverat sig emot beslutet icke ansett sig höra här göra nå­
got påstående, och likaledes torde man vilja finna ett skäl att afhålla 
sig derifrån i den omständigheten, att tiden för riksdagen är så långt 
framskriden, att det är svårt att hålla ledamöterna tillsammans och 
kunna tillvinna sig någon uppmärksamhet äfven för ändå vigtigare frå­
gor. Men för att freda mig för den förebråelsen att icke hafva gjort 
hvad på mig ankommit för denna sak, anser jag mig böra, äfven om 
jag skulle blifva ensam om mitt yrkande, åtminstone för närvarande 
anhålla om proposition på bifall till reservationen; huruvida det kan 
blifva anledning att begära votering, får jag väl sedan höra af svaren 
på de framstälda propositionerna.

Herr Adelsköld: Jag har icke begärt ordet för att yttra mig
emot behofvet af ett tidsenligt skjutfält för artilleriregementena; men 
jag har velat såsom min åsigt uttala, att det fält, som nu lärer vara 
i fråga, icke är lämpligt för ändamålet. Det är, såsom man finner af 
Stats-Utskottets utlåtande, icke längre än 9,000 fot och lärer icke kunna 
förlängas. Då vårt fältartilleris portée för närvarande kan beräknas 
till eu half mil och deröfver, och framdeles torde blifva än större så
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Anslag till eu uppfyller, som Herrarne finna, det här tillämnade fältet på långt när 
“tArtilleri det afsedda behofvet. Jag liar sett den plats för ifrågavarande

" ‘'regemente1' fält, hvarom jag förmodar det är fråga och den förefaller mig mindre 
(Forts)' ändamålsenlig äfven af den anledningen, att, då den ändan, hvaråt det 

skulle skjutas, gränsar åt Mälaren, kunde derigenom fara uppstå för 
dem, som passera förbi på segelleden. Man har sagt, att ett skjutfält 
för Svea artilleriregemente borde ligga nära Stockholm, emedan der­
igenom olägenheterna af transporterna skulle minskas. Med våra nu­
varande kommunikationsmedel tror jag dock icke man bör fästa så stort 
afseende vid denna omständighet. Helst som hvarje trupptransport 
är en särdeles god öfning för jernvägstrafikpersonalen, så att det äfven 
af den anledningen icke skulle vara så synnerligen olyckligt om afstån- 
det blefve något större, och om batterierna en gång äro på jernvägs- 
vagnen, så betyder det föga om de föras några mil längre eller kor­
tare. För min del är jag således af den åsigten, att det vore skäl, att 
närmare undersökningar anstäldes i mellersta delen af landet för att 
finna ett bättre centralt beläget tidsenligt målskjutningsfält, som kunde 
inrättas för alla tre artilleriregementena. Ett skjutfält, som skall hafva 
den erforderliga utsträckningen, blifver alltid mycket kostsamt, och jag 
tror för min del, att de stora summor, som skulle erfordras för jord­
lösen, planeringsarbeten, skottvallar in. m., i och för 3:ne skjutfält bättre 
kunna användas för andra militära ändamål.

Jag föreställer mig nemligen, med ledning af hvad det nu före­
slagna fältet skulle kosta, att hvarje sådant målskjutningsfält, ordnadt 
för sitt ändamål ej kan kosta mindre än 1/2 million kronor, och om 
således 2:ne skjutiält inbesparas genom att anlägga ett centralt sådant 
för alla artilleriregementen, så hade man, till betäckande af de ökade 
transportkostnaderna, räntan på eu million kronor, eller minst 50,000 
kronor årligen.

Jag får således för min del yrka bifall till Stats-Utskottets hem­
ställan.

Grefve Lagerberg: Mot den siste talarens anförande ber jag att 
få nämna, att detta fält blifvit af sakkunniga personer undersökt och 
befunnet ytterst lämpligt för ändamålet. Hvad längden af detsamma 
angår, får jag upplysa, att densamma är omkring 18,000 fot ehuru 
skjutbanan blott är 9,000 fot, men man har måst köpa in den trakt, 
som ligger framför, derföre att projektilerna gå ända till 18,000 fot 
och trakten framför är temligen öppen. Samme talare har jemväl 
yttrat, att vi icke skulle hafva råd att hålla tre skjutfält. Om han 
både sagt, att vi icke hade råd att hålla tre artilleriregementen, skulle 
jag kunnat förstå hans mening; men att i ett så vidsträckt land 
som Sverige, vi icke skulle kunna hålla oss med tre skjutfält, det kan 
jag icke förstå. För öfrigt ber jag att få påminna om, att det är ab­
solut nödvändigt att anskaffa ett skjutfält för Svea artilleriregemente; 
ty nästa år kommer det lilla fält, som nu begagnas till exercis, nem­
ligen Ladugårdsgärdet, att blifva i det närmaste obrukbart. En jern­
väg kommer nemligen att deröfver dragas fram till Wärtan; till följd 
deraf lärer det väl blifva ganska svårt att exercera der, ocli att skjuta 
blir alldeles omöjligt.
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I anledning af hvad den ärade talaren pil kalmarbänken yttrade,^»?la9}OiM 
då han för sin' del upptog den af mig afgifna reservationen, her jag sJeaaZtnierl 
att få nämna, att jag skull© visst sjelf kafva yrkat Dittill till densamma, regemente. 
om Kong!. Maj:t i sin proposition begärt hela den i fråga varande (Forts.) 
snTroman eller 270,000 kronor pa en gång. Jag anser, såsom af ovad 
■jag redan sagt torde framgå, för oundgängligt, att regementet så fort 
som möjligt kommer i åtnjutande af ett nytt skjutfält. Men, såsom af 
den. Kong! propositionen framgår, är det icke meningen att fa fältet 
färdigt förrän år 1880; för närvarande är endast begärdt 50,000 Kro­
nor till förberedande åtgärder, och år 1878 skulle vi hafva att motse 
en ny proposition i ämnet.

Jag tror således icke, att man beköfver frukta någon stol skada 
för regementet, om frågan för denna riksdag skulle uppskjutas, da det 
i alla'fall skulle kunna erhålla sitt nya tält år 1880. Ur denna syn­
punkt och efter det yttrande, som Chefen för Landtförsvarsdeparte­
mentet afgifvit, anser' jag således, att man kan dröja till nästa års 
riksdag med beslut i denna fråga, helst man då i Riksdagens sista 
timma kommer att undvika eu gemensam votering.

Herr Petre: Med anledning af hvad den ärade talaren på kalmar­
bänken yttrat, ber jag att få nämna, att det inom Utskottet icke gafs 
mer än eu mening derom, att ett nytt skjutfält för Svea. artillerirege­
mente verkligen var af behofvet påkalladt, och det har icke varit ui 
sådan synpunkt, som Utskottet ansett sig höra afstyrka den Kongl. 
propositionen. Den tvekan, som uppstått hos Utskottet, har sin grund 
deri, att man förestält sig möjligheten af att sammanslå de båda skjut­
banor, hvilkas behof i stadsrådsprotokollet omförmälas, på ett ställe.
Det skjutfält, som nu blifvit föreslaget är, som sagdt, endast afsedt 
för Svea artilleriregemente, skottbanan derå beräknad endast till 9000 
fot och kan sålunda ej fylla det antydda behofvet af ett större fält 
för inskjutning af artilleriernas gröfre pjeser, hvilket man deremot sy­
nes hafva för afsigt att förlägga vid Hörle bruk i Småland. Emeller­
tid är den jordrymd, som skulle exproprieras, 818 tunnland, vida större 
än som betingas af de uppgifna måtten på skjutbanan. Det. torde, da 
vara förlåtligt, om man inom Utskottet förestält sig, att eu. vida större 
skjutbana skulle kunna åstadkommas, i hvilket fall det till äfventyra 
blefve möjligt att äfven bit förlägga det ifrågasätta skjutfältet vid 
Hörle. Det hufvudsakliga skälet, hvarpå Utskottet grundat sitt. afstyr­
kande, har dock varit, att det i fråga satta priset för expropriationen 
var så högt tilltaget, och då endast 50,000 kronor voro .för denna 
gång begärda, trodde man, att ett älskog för närvarande icke skulle 
medföra någon synnerlig olägenhet, dä ju skjutbana!! i. alla fall, om 
anslaget i sin helhet beviljades nästa år, kunde hinna blifva färdig till 
den utsatta tiden. Jag tror således icke, att det vid sådant förhål­
lande kan innebära någon fara att bifalla Utskottets hemställan, hvarå 
jag för min del anhåller om proposition.

Grefve af Ugglas: Då jag antecknat mig såsom reservant till 
föreliggande punkt, anhåller jag att få yttra några få ord. . Jag vill 
nu icke inlåta mig i någon tvist om behöfiiglieten af det föreslagna
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regemente. 
(Forts.)

fiiya skjutfältet. Eu sak är gifven, skulle jag tro, och det är, att det 
icke gerna kan gå an att, såsom en talare nyss sade, föranstalta ett 
gemensamt skjutfält för alla tre regementena. För exercisskjutning och 
den öfning artilleriet måste hafva, får man gå till väga på det viset, 
då icke hela regementet kan rycka ut på eu gång, att man detachera!- 
några batterier till ett någorlunda lämpligt beläget exercisfält, der man, 
bland annat, kan öfva exercisskjutning, som består icke blott i förvärf­
vande!, af förmågan att träffa, utan hvad som dermed står i närmaste 
sammanhang — förmågan att bestämma distanser. På så sätt öfvas 
ett par batterier, man marscherar derefter hem med dem och tager 
ut nya batterier, och så vidare.

Att ett behof verkligen förefinnes, tror jag således för min del, 
och jag har derför reserverat mig mot Utskottets beslut. Men då en 
talare här sade, att han ansåg sig skyldig att yrka bifall till reser­
vationen och att han sedan skulle se till, huru vida han ville yrka 
votering, så ber jag att fa säga: nej, mine herrar, vi skola icke votera; 
ty vi hafva icke någon chance att vinna, och jag tror, att vi skulle skada 
saken mer än gagna den genom att yrka för mycket på densamma. 
Jag far således äfven för min del anhålla om proposition på den af 
mig afgifna reservationen; men deremot säger jag helt öppet, att jag 
kommer icke att begära votering.

Herr von Geijer: Da jag för min del hyser ett lifligt intresse 
för den nu föreliggande frågan, ber jag att få yttra några ord för att 
uttala min uppfattning af densamma. Jag kan icke neka, att den före­
faller mig hafva blifvit allt för knapphändigt behandlad af Utskottet, 
och att efter min öfvertygelse den reservation, som blifvit afgifven, 
ställer densamma på dess rätta ståndpunkt. Det är mycket beklag­
ligt, att Svea artilleriregemente skall år efter in- hafva saknat lämplig 
plats för sina fältöfningar, och jag anser det derför hafva varit särde­
les välbetänkt af generalfälttygmästare!! att hafva inkommit till Kongl. 
Magt med framställning i ämnet. Då nu af denna framställning, lik­
som af öfriga kända förhållanden, är tydligt, att det skulle vara oklokt 
att längre uppskjuta detta ärende, kan jag ej annat finna, än att det 
vore skäl att bifalla reservationen, synnerligen som den icke hindrar 
Kongl. Magt att, om det skulle yppa sig tillfälle att fä ett annat och 
bättre fält, än det nu påtänkta, i så fäll begagna sig deraf. Det har 
blifvit sagdt, att man borde helst vänta med denna sak, tills man 
kunde ^få ett stort, gemensamt fält för alla tre artilleriregementena, 
som då tillika kunde användas som skjutfält för Svea artillerirege­
mente. Dermed skulle dock följa så stora kostnader, att man knappt 
torde kunna vänta sig en sådan anslagsvillighet från Riksdagens sida, 
som dertill vore af nöden. Följden deraf kunde då lätteligen blifva, 
att regementet finge ingenting alls. Svea artilleriregemente är ganska 
dyrt, och må hända dyrare än motsvarande regementen i andra län­
der. Men då man således på detta regemente bekostat så stora sum­
mor, så vore det väl icke välbetänkt att dröja en enda dag längre 
med. att sätta regementet i tillfälle att förskaffa sig sådan öfning och 
färdighet, att man hade verklig nytta af de penningar, man på det­
samma nedlagt. Det har här sagts, att vi icke borde votera om denna
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fråga, och jag skall icke heller för min del begära någon votering, Anslag till ett 
ehuru jag icke kan tro, att denna fråga från den synpunkten är 
sådan betydelse, att det eniga samarbetet mellan Kamrarne derigenom regemente. 
skulle blifva stöld! Jag har dock ansett mig böra uttala min upp- (Forts.) 
fattning af frågan och min åsigt, att goda skäl tala för den af två 
utskottsledamöter afgifna reservationen.

Sedan öfverläggningen härefter förklarats slutad, samt Herr Grof­
ven och Talmannen yttrat, att under densamma hade yrkats dels bi­
fall till den förevarande punkten och dels att Kammaren, med afslag 
å Utskottets hemställan, måtte till ett skjutfält för Svea artillerirege­
mente 'bevilja ett belopp af högst 270,700 kronor och deraf , såsom 
extra anslag för år 1878 anvisa 50,000 kronor; framstälde Herr Grof­
ven och Talmannen proposition på bifall till punkten och, då dervid 
svarades många ja jemte ett eller annat nej, förklarade sig hafva fun­
nit ja öfvervägande.

P>0:de—46:te punkterna.

Biföllos.

Herr Grofven och Talmannen tillkännagaf, att, enligt den emellan 
Talmännen träffade öfverenskommelse, omröstning jemlikt 65 § Riksdags­
ordningen korum e att vid början af morgondagens sammanträde an­
ställas öfver den af Stats-Utskottet i dess memorial N:o 90 föreslagna 
och af båda Kamrarne godkända voteringsproposition.

Föredrogs å nyo och bifölls Lag-Utskottets den 14 och 15 dennes 
bordlagda utlåtande N:o 37, i anledning af de mom Kamrarne gjorda 
anmärkningar och fattade skiljaktiga beslut i afseende å Utskottets 
utlåtande N:o 20, rörande Kongl. Maj:ts nådiga proposition med för­
slag till lag angående eganderätt till skrift.

Föredrogs å nyo Särskilda Utskottets för behandling af Kongl. 
Maj:ts nådiga proposition med förslag till utsökningslag och i samman­
hang dermed erforderliga författningar den 14 och 15 dennes bord­
lagda memorial N:o 4, i anledning af dels återremiss, dels skiljaktiga 
beslut i vissa delar af Utskottets utlåtande N:o 1.

lista—5:te punkterna.
Biföllos.

6:te punkten.

Herr Stråle: Jag vill endast anhålla att få i protokollet anteck-
Första Kammarens Prot. 1877. N:o 43. 2
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kronor.

nadt, det jag instämmer i den af Herr Berg vid denna paragraf af- 
gifna, Utskottets betänkande bifogade reservationen.

Öfverläggningen förklarades slutad och punkten bifölls.

7:de—11 :te punkterna.
Biföllos.

Föredrogs å nyo och bifölls Första Kammarens Tillfälliga Utskotts 
den 14 och 15 dennes bordlagda utlåtande N:o 12, angående åtskilliga 
folkskoleväsendet rörande frågor.

Föredrogs å nyo Första Kammarens Tillfälliga Utskotts den 14 
och 15 dennes bordlagda utlåtande N:o 13, om aflåtande af underdå­
nig skrifvelse angående upphörande af enskilda bankers rätt att ut­
gifva sedlar å fem kronors valör.

Herr Wallenberg: Jag anhåller att med anledning af det nu 
föreliggande utlåtandet få lemna några upplysningar. Det är deri fråga 
om att indraga de enskilda bankernas sedlar å fem. kronors valör och 
ersätta dem med hvad det kan blifva,, silfverskiljemynt, guldmynt och 
banksedlar å tio kronors valör. Ått dessa till indragning föreslagna 
femkronesedlar endast i mycket ringa män skulle blifva ersatta med 
guldmynt, torde icke vara tvifvel underkastadt, ty i deras ställe skulle 
hufvudsakligen utkomma i rörelsen tiokronesedlar och silfverskiljemynt. 
Jag ber att få fästa Herr Talmannens uppmärksamhet på, huru det 
förhåller sig med det skandinaviska silfverskiljemyntet i förhållande 
till andra länders silfverskiljemynt. För att finna, huru mycket i tyngd 
af silfverskiljemynt i de olika länderna faller under lägsta myntstycket 
af guld, må då anföras, att
enligt latinska myntkonventionen väga 10 francs i silfvermynt 50 gram, 

» tyska myntlagen väga 10 mark i » 55,5 »
» engelska » » 1 /2 £ St. i » 56,5 5 »
» skandinaviska myntkonventionen väga 10 Kronor uti

två- och enkronestycken 75 gr.
50-öre st. 100 > 
25-örest. 96,8» 
10-öre st. 145 »

Eu Carolin = 10 Francs, värde = 81/lfln af 10 Riksmark.
79/ioo af V2 Sovereign.
12/100 af 10 Kronor.

100/ioo af 10 Finska Mark.
En summa, motsvarande i värde en Carolin = 10 Francs, väger således

gram. halt.
i franska silfver 5 francs-stycken ........................................ 50. 900.
i latinskt silfver-skiljemynt .................................................. 50. 835.
i tyskt silfver-skiljemynt......................  45. 900.



I

gramm. halt.
i engelskt silfver-skiljemynt .................................................. 50,9. 925.
i finska 2- och 1-markstycken............................................... 51,s. 868.
i » 50- ock 25-penni-stycken ..................................... 51,o. 750.
i svenska 2- ock 1-kronor..................................................... 54. 800.
i » 50-ören ................................................................... 72. 600.

» 25-ören .................................................................. 69,7. 600.
i » 1 O-ören .................................................................... 104,4. 400.
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Häraf finner man, att de skandinaviska silfverskiljemyntens värde 
är, i förkållande till tyngden, betydligt mindre än värdet af en mot­
svarande mängd utländskt silfverskiljemynt. Anledningen kvarför det 
blef så olämpligt torde kafva varit, att man vid den skandinaviska 
myntkonventionens ingående endast tänkte på att hastigt erhålla guld till 
myntenhet, ock i afseende på silfverskiljemynten antog man då ett system, 
som måste ändras när konventionen tilländalöper; en åtgärd, som ingen 
kör kafva något emot, ty den starka legeringen af koppar ökar föga 
myntstyckets värde, men förtynger endast myntet ock gör det obeqvä- 
mare. Det är emellertid under sådana förhållanden oändamålsenligt 
att vidtaga eu åtgärd, som skulle i allmänna rörelsen utpressa en stor 
qvantitet sådant silfverskiljemynt, allra helst som, då myntkonventionen 
icke fastställer någon begränsning för den qvantitet skiljemynt hvarje land 
får, i förhållande till sin folkmängd, pregla, det skulle kunna inträffa, 
att vi, i stället för de indragna femkronesedlarne erkölle danskt silfver­
skiljemynt i mängd, hvithet redan förut varit synligt ända upp i Falköping.

Såsom jag redan förut påpekat, torde icke borttagandet af de en­
skilda bankernas femkronesedlar föranleda, att någon större qvantitet 
guldmynt komme i omlopp inom landet; deremot tror jag att genom 
åtgärden Riksbankens femkronesedlar till större qvantitet än tillförene 
skulle komma i rörelsen. Den vinst, Riksbanken deraf skulle kafva, tror 
jag emellertid vara så obetydlig, att den från Riksbankens sida icke ens 
är eftersträfvansvärd. Vill Riksbanken förtjena mera penningar, så är 
det mycket lätt, utan att sådant behöfver ske på den allmänna rörel­
sens bekostnad.

Vore det af principiella skäl, för att främja bruket af kårdt mynt, 
som man vill borttaga de enskilda bankernas femkronesedlar, bör man 
på en gång afskaffa alla banksedlar å samma låga valör, men icke 
borttaga dem, derföre att de utgifvas af enskilda banker, under det 
man bibehåller dem för en enda bank; ty då är det ej fråga om nå­
gon princip, utan om att tillägga Riksbanken ett monopol.

Jag vill här i förbigående nämna, att allmänheten, om den er­
håller silfverskiljemynt i stället för banksedlar å fem kronor, endast 
får i stället för banksedeln, som är ett myntrepresentativ, ett annat 
tyngre och ohandterligare myntrepresentativ. I 1873 års myntkonven­
tion benämnas silfvermynten »stycken, som representera ett värde af 
två kronor, af eu krona» etc.; man talar der således icke om annat än 
att alla silfvermynt äro myntrepresentativ. Det är väl sant, att man 
kan få någon valuta för metallen i dem, men denna är icke särdeles 
stor, i förhållande till myntstyckenas namnvärden, ty dels beräknade 
man redan vid systemets antagande, att man skulle få en stor avance
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kronor. 
(Forts.)
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kronor. 
(Forts.)

på silfverskiljemynten, och dels har silfret sedan' dess undergått ett 
betydligt prisfall, så att eu- och tvåkronestyckena nu icke äro värda 
mycket mer än 75 procent af den summa, derå de lyda.

Chefen för Finansdepartementet har har haft den godheten att för 
Riksdagens räkning från enskilda bankerna infordra upplysningar om 
beloppet af de banksedlar, som deri 12 April 1877 befunnos i omlopp. 
Af dessa uppgifter inhemtas, att sagde dag funnos utelöpande femhrone- 
sedlar, motsvarande ett värde af tillhopa 15,036,000 kronor. Enligt eu 
annan upplysning, likaledes af officiel natur, uppgick beloppet af de 
banksedlar af samma valör, som den 31 December 1873 — således nära 
tre år och fyra månader tidigare — voro ute i den allmänna rörelsen, 
till 17,211,000 kronor. Jag påpekar denna nedåtgående tendens för 
att nämna, att eu sådan i allmänhet varit märkbar i afseende å bruket 
af banksedlar; och detta kommer sig deraf, att allmänheten allt mer 
och mer vänjer sig vid att sjelf blifva sedelutgifvare, d. v. s. att uti 
sina liqvider begagna sina egna kreditiv- och upp- och afskrifuiugs- 
vexlar. Mer än fyratio millioner kronor äro för närvarande på upp- 
och afskrifningsräkning innestående i våra hanker. Det är allmänhetens 
fond, på hvilken hon utställer sina vexlar. Nästan för hvarje månad 
ökas antalet räkningshafvare, och i den mån denna rörelse tilltager, 
i samma man minskas behofvet af hanksedlar, hfan bör derföre, synes 
mig, låta saken hafva sin jemna gång; då minskas af sig sjelft utelö­
pande banksedlar och det vinnes, utan alla våldsamma brytningar, 
som man från eu annan synpunkt ansett ('Hiskligt.

Jag vill fästa Kammarens uppmärksamhet på, att ett af de sätt, 
hvarpå vårt bankväsende förnämligast kan gagna den allmänna rörel­
sen, är genom att i vårt vidsträckta land utplantera afdelningskontor, 
hvarigenom för allt flere mena iskor beredes möjlighet att, utan mellan­
hand och ombud, sköta sina affärer. Att få sådana afdelningskontor i 
de större städerna går lätt nog för sig, men svårare är att erhålla 
sådana vid jernvägsstationer och i hyar, der befolkningen är fåtalig. 
Af huru stor nytta är det emellertid icke för befolkningen, att, då den 
behöfver komma i beröring med ett bankkontor, icke vara tvingad att 
tillryggalägga eu lång vägsträcka. Förnämsta anledningen, att det 
skottska banksystemet blifvit ansedt så utmärkt, är utan tvifvel dess 
många afdelningskontor, och eu amerikansk författare, Garey, säger 
någonstädes, att, »om icke banken är så nära som brödboden, gör den 
icke nytta». Nu påstår jag bestämdt, att den här ifrågasatta åtgär­
den blott skulle inverka på landsortshankema, icke på bankerna i de 
större städerna. De kunna val umbära banksedlar af lägre valör, ty 
för dem blir transporten af skiljemynt ändock icke särdeles kostsam 
eller besvärlig; men för dem, som anlägga bankkontor i små komuner, 
är det af vigt, att icke onödigt betungas med kostnaden för transpor­
ten af klumpigare representativ än som behöfvas. Vidare, om jag ser 
på verkan af samma åtgärd, finner jag, att 15,636,000 kronor i fem- 
kronesedlar derigenom skulle dragas ur rörelsen. Att icke dessa komma 
att ersättas med ens en half million kronor i guld, derom är jag full­
komligt säker. Då tiden kommer, att allmänheten af eu eller annan 
orsak företrädesvis vill hafva guldmynt, kommer sådant äfven i rö­
relsen; men icke så länge man kan få vexla till sig guld på 28 ställen
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i landet och. så länge man eger full trygghet för de myntrepresentativ, 
man begagnar. Nu användes guldmynt endast såsom en lyxartikel, att 
begagna då man så tycker; men det är icke desto mindre nödvändigt, 
att det tinnes guld såsom underlag för allt hvad myntrepresentativ 
heter, och den reform Riksdagen år 1.874 vidtog, genom att besluta, 
det banksedlar skola af utställaren inlösas med guldmynt vid en­
skild banks hufvudkontor, var vida större än de flesta kunna före­
ställa sig.

Då jag således är öfvertygad, att de femton millioner kronor i 
enskilda bankernas femkronesedlar, som skulle komma att indragas, 
visst icke blifva ersatta med guldmynt — biefve detta fallet, vore äf­
ven jag villig att göra uppoffringen — måste de ersättas på annat 
sätt, och efter mitt förmenande kommer ungefär en tredjedel att öfvergå 
till samma bankers fioleronesedlar, samt resten till skiljemynt eller Riks- 

.bankens sedlar å fem kronors valör. Följden deraf skulle blifva, att för 
en summa af tio millioner kronor, som underlättat för de enskilda ban­
kerna att hålla kassa i afdelningskontoren, och hvilka de förut haft ränte- 
fritt, framdeles skulle erläggas ränta. Denna tillökning i kostnaden 
för afdelningskontoren skulle kan hända föranleda, att ett och annat af 
dem komme att försvinna, och säkert är, att uppskof med utplante- 
ringen af flera nya sådana kontor skulle inträffa. Ingalunda är det 
således för att underlätta den allmänna rörelsen, man skulle vidtaga 
den ifrågasatta förändringen, och, såsom jag nyss sade, den fördel, 
Riksbanken på de enskilda bankernas och allmänna rörelsens bekost­
nad derigenom skulle erhålla, är så ringa och obetydlig, att, om jag 
hade äran sitta i Riksbankens styrelse, skulle jag försmå densamma.

Till sist vill jag fästa Kammarens uppmärksamhet på de egen­
domliga förhållanden, under hvilka vårt bankväsende bär i Sverige ut­
vecklat sig. Vi hafva en nationalbank, som står under national-repre- 
sentationens styrelse, och flere enskilda banker, som ända in på sista 
tiden uteslutande stått under Kong! Maj:ts öfverherrskap; och dessa 
begge olika slag af banker hafva på hvarandra utöfvat en gagnande 
vexelverkan. Men om det skall gå derhän, att Riksdagen allena be­
sluter öfver bankväsendet i sin helhet, äfven (ifver de enskilda ban­
kerna, löper man fara, att nationalbanken kommer att anses såsom 
eget barn och de andra bankerna såsom styfbarn. Jag tror emeller­
tid icke, att statsklokheten bör bjuda den främsta statsmakten att 
önska något sådant och att, så fort Riksdagen i ett eller annat afse­
ende uttalar en åsigt, ställa sig densamma till obetingad efterrättelse; 
utan det ligger ganska mycken vigt uppå, att den främsta statsmakten 
i sådana här frågor får handla efter eget moget bepröfvande och utan 
påtryckning, och då får Kong! Maja äfven handla på eget ansvar.

På dessa af mig nu åberopade skäl ansluter jag mig till Utskot­
tets hemställan och yrkar bifall till densamma.

Herr Ekman, Johan Jakob: Jag är alldeles öfvertygad, att jag 
i denna Kammare icke skall komma att få medhåll, beträffande de 
åsigter, som jag vågar uttala i strid mot Utskottets hemställan och 
den siste talarens framställning; men jag har önskat att få till proto­
kollet antecknad den från Utskottets hemställan afvikande mening,
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som jag icke kan underlåta att hysa. Jag ber att först få yttra mig 
något om den motivering Utskottet i frågan begagnat. Utskottet sä­
ger, bland annat: »att oktroj erna för samtliga de enskilda banker, nio 
till antalet, som ännu hafva utgifningsrätt å femkronesedlar, icke ut­
löpa förr än den 31 December 1878». Jag tror mig med full visshet 
kunna säga, att i denna uppgift ligger ett misstag. Det är nemligen 
redan den 31 December 1877 oktrojen utlöper för den sista banken, 
som har obetingad rätt att utgifva sedlar å fem och 10 kronors valör. 
Andra Kammarens Tillfälliga Utskott har i sitt betänkande, från hvit­
het Första Kammarens Tillfälliga Utskott hemtat det anförda, icke 
yttrat sig på sådant sätt, ty der heter det, »att största delen af de 
löpande baukoktrojerna snart går till ända, enär endast nio enskilda 
banker qvarstå, hvilkas oktroj er dock utlöpa senast den 31 December 
1878». Jag tillåter mig påpeka, att det är eu stor skilnad om ok­
trojen utlöper, eller om i den står stadgadt, att banken bär skyldighet- 
att underkasta sig de förändringar i afseende på sedelutgifningsrätten, 
som Kong! Maj:t bestämmer. Det är sant, att gotlandsbankens ok­
troj icke utlöper för än den 31 December 1878, men då denna bank 
fick oktroj, intogs i densamma skyldighet för banken att underkasta 
sig de förändringar, Kong! Maj:t kunde komma att bestämma. Under 
sådana förhållanden lärer Kammaren finna, att det motiv, Utskottet 
i betänkandet infört, nemligen, »att det synts Utskottet allt för tidigt 
att redan nu ingå i undersökning om hvad som till nästa års slut 
kan anses tjenlig^», förlorar all betydelse. För min del skulle jag- 
ansett Utskottet hafva anfört ett kraftigare skäl, om Utskottet sagt, 
att de enskilda bankerna väl borde hafva någon tids varning, hvar- 
förinnan de skulle veta, om ifrågavarande sedlar komme att indragas 
eller icke. På grund häraf, men icke i följd af hvad Utskottet sagt, 
är jag böjd att instämma i Andra Kammarens beslut. För öfrigt sä­
ger Utskottet, »att Kong! Maj:t torde bäst vara i tillfälle att bedöma, 
när den ifrågasatta åtgärden rätteligen bör vidtagas». Derom är jag 
med Utskottet fullt ense, och jag tror mig med skäl kunna tillägga, 
att Utskottet haft rätt, då det sagt, att det icke varit i tillfälle att 
bedöma frågan. Derför bär dock Utskottet icke anfört något skäl, 
oaktadt det haft skyldighet att sätta sig in uti frågan, ty det lärer 
väl icke gå an, att ett Utskott, då det får att utreda och behandla 
en väckt motion, såsom bär varit fallet, säger, att denna fråga begripa 
vi icke, utan Utskottet måste antingen till- eller afstyrka den remit­
terade motionen och för sin mening gifva skäl.

Hvad frågan i sin helhet vidkommer, anser jag det väsentligaste 
skälet, hvarför man borde till Kong! Maj:t uttala åsigter, som Ola 
Månsson framstält, vara det, att jag anser onaturligt att utgifva några 
sedlar å fem kronors valör. Denna sedel kan nemligen icke med mynt 
inlösas, och det lärer väl vara ovanligt, att man i ett land, med för 
öfrigt väl ordnadt bankväsende, utgifter sedlar på något, som icke 
kan med mynt inlösas. Af detta skäl skulle jag helst önska, att man 
på en gång upphäfde rättigheten för så väl Riksbanken som de en­
skilda bankerna att utgifva femkronesedlar, men denna åtgärd kan 
icke ske, utan att man, i sammanhang med ett sådant beslut, antoge 
femkronestycken i guld. Då vi, som jag tror, i detta afseende böra gå
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gradvis framåt och taga det ena steget efter det andra, kan jag icke 
finna, att man först skulle betaga Riksbanken rätten att utgifva fem- 
kronesedlar och sedan de enskilda bankerna, utan det borde val blifva 
tvärtom; och sedan detta skett och den erforderliga qvantiteten guld 
anskaffats, kunde äfven Riksbankens femkronesedlar afskaffa^. Jag gif­
ven talaren, som yttrat sig näst före mig, rätt deruti, att dessa enskilda 
bankernas femkronesedlar, om de indrogos, skulle komma att ersättas 
dels af enskilda bankers tiokronesedlar, dels af skiljemynt och dels af 
något litet guld, äfvensom af Riksbankens femkronesedlar, men jag- 
tror, att han tillmätt denna åtgärd, om den kommer till stånd, allt för­
stora dimensioner, större än man med skäl kan göra. Jag är öfver- 
tygad, att, i fall motionen nu af Riksdagen bifölles och Kong! Maj:t 
accepterade framställningen, man någon tid efter denna skulle finna 
sig på det högsta förundrad öfver, att man kunnat föreställa sig, att 
eu sådan åtgärd skulle få ett så stort inflytande på rörelsen och de 
enskilda bankerna, som man från början trott. Jag vill icke, att man 
skall företaga någon åtgärd att förlama de enskilda bankernas rörelse 
eller sätta dem ur stånd att förtjena allmänhetens förtroende, som de 
hittills gjort, men jag är öfvertygad, att något sådant icke genom den 
föreslagna åtgärden skall komma att ega rum. Den siste talaren an­
tog, att, om femkronesedlarne indroges, de skulle till x/3 komma att 
ersättas af de enskilda bankernas tiokronesedlar, och han anförde sjelf, 
att de utelöpande enskilda bankernas sedlar å fem kronor represen­
terade ett belopp af 15,636,000 kronor. Jag har äfven sett denna upp­
gift, och jag tror den vara i full öfverensstämmelse med hvad han 
nämnde. Då de enskilda bankerna i sin helhet hafva utelöpande om­
kring 60 millioner i sedlar, skulle således femkronesedlarne utgöra 
något mer än 25 procent af de enskilda bankernas utelöpande sedel­
massa. Dervid är dock att bemärka det olika förhållandet mellan de 
enskilda bankerna i afseende på proportionen. Det finnes nemligen 
banker i Norrland, som icke hafva mer än 12 procent utelöpande af 
femkronesedlar, då deremot andra hafva mellan 25 till 30 procent. 
Om jag således antager att eu del, det är nämndt 1/3, af detta belopp,
15,636,000 kronor, skulle komma att fyllas af de enskilda bankernas 
tiokronesedlar, skulle 2/3 fyllas på något annat sätt. Om något hårdt 
mynt komme att utgå i rörelsen, lärer väl detta icke komma att blifva 
af någon större betydenhet, utan torde det egentligen blifva Riksban­
kens femkronesedlar, som komme att fylla luckan. Samme talare an­
förde, och jag tror han deri har rätt, att den fördel, som komme att 
uppstå för Riksbanken derigenom, att den finge ensam utgifva dessa 
sedlar, skulle blifva obetydlig, men följden deraf blefve ock, att den 
förlust, som de enskilda bankerna komme att vidkännas, genom förlust 
af rätten att utgifva dessa sedlar, blefve ännu mer reducerad, då den 
fördelades på ett antal af 28 enskilda banker. Jag är öfvertygad, att 
den minskning i de enskilda bankernas vinst, som skulle uppstå genom 
ifrågavarande åtgärd, skulle blifva eu så obetydlig bråkdel, att inga­
lunda de enskilda bankernas rörelse derigenom komme att förlamas, 
och då de enskilda bankerna i allmänhet utdelat en vinst af 8 å 10 
procent, då deremot Riksbankens vinst uppgått till mellan 4 å 5 pro­
cent, lärer väl, om Riksbankens fördel att ensam få utgifva ifråga-
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komna sedlar icke blifver stor, förlusten för de enskilda bankerna ej 
blifva större, än att hvarken de sjelfva eller allmänheten derigenom 
kunna sägas komma att lida.

Det var egentligen med påståendet om afdelningskontorens upphö­
rande i landsorten, som den siste talaren ville öfvertyga Kammaren om 
olämpligheten af en sådan åtgärd, som den föreslagna, och han anförde 
bland andra skäl mot denna åtgärd, att det skulle blifva förenad! med 
stora kostnader att transportera det klumpiga myntet; jag förmodar 
han dermed menade skiljemyntet. Hvad detta angår, så tycktes både 
han och jag vara af den åsigten, att icke mycket mer skiljemynt skulle 
komma i rörelsen genom den föreslagna åtgärden, och talaren vet dess­
utom allt för väl, att de enskilda bankerna få från Riksbanken dess 
femkronesedlar kostnadsfritt sig tillsända, hvarigenom de komma i till­
fälle att ersätta sina egna femkronesedlar med Riksbankens. En fördel 
blefve det härigenom för de enskilda bankerna, att de under sådana 
förhållanden behöfde hålla så mycket mindre vexelkassa i Stockholm. 
Att för öfrigt en åtgärd, sådan som den föreslagna, skulle kunna hafva 
den verkan, att samma antal afdelningskontor i följd deraf icke kunde 
hållas, som eljest, kan jag icke förstå, ty dessa kontor äro till för an­
dra ändamål än det att sprida sedlar. Deras uppgift är att uppsamla 
kapital och utgifva lån under olika former, och icke kan det inverka 
på dessa förhållanden, om de röra sig med större eller mindre belopp 
af sina egna sedlar, utan snarare skulle flera afdelningskontor komma 
att anläggas för att öka förtjensten, om man ansåge sig förlora genom 
den vidtagna åtgärden. På grund af de skäl, jag anfört, vågar jag, 
ehuru utan hopp om framgång, påyrka bifall till Andra Kammarens 
beslut i ämnet.

Friherre Stjernblad: Det Tillfälliga Utskottet har afstyrkt ett
biträdande af Andra Kammarens beslut om aflåtande till Kongl. Maj:t 
af en skrifvelse med anhållan, att “Kongl. Maj:t täcktes förordna, att 
den de enskilda bankerna tills vidare lemnade rätt att utgifva sedlar 
å fem kronor må inom 1878 års utgång upphöra". Då jag icke kan 
önska framställa något deremot stridande yrkande, och derjemte här 
endast en röst höjt sig mot bifall till detta afstyrkande, kunde det må 
hända synas öfverflödigt att vidare yttra sig i frågan. Men jag anhål­
ler, att, med anledning af den siste talarens klander mot Utskottets 
motiv, få till eu början förklara, att det af Utskottet använda hufvud- 
motiv, eller att den ifrågasatta skrifvelsen i den form, som åt den­
samma gifvits, skulle innebära en ogrannlagenhet emot regeringen, synes 
mig vara det bästa motiv, som kan anföras. Såsom bekant antog 1874 
års Riksdag eu lag för de enskilda bankerna. Yi veta äfven, att rätten 
att lagstifta i dylika bankfrågor varit uteslutande lagd i Kongl. Maj:ts 
hand, men att Kongl. Maj:t delat densamma med Riksdagen, så att 
numera sådana lagar fått egenskap af civillag. Men i nyss nämnda lag 
är Kongl. Maj:t förbehållen rätten att ensam besluta, om och när de 
enskilda bankernas tio- och femkronesedlar skola indragas, hvilken be­
stämmelse återfinnes i 27 § af gällande banklag. Har nu Riksdagen 
för 3 år sedan lagt denna myndighet i Kongl. Maj:ts hand, kan jag 
icke inse, huru Riksdagen nu skulle kunna ingå till Kongl. Maj:t, med
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begäran, att Kongl. Maj:t ville taga frågan i förnyadt öfvervägande, indragning 
och att Kongl. Maj:t måtte förordna att med år 1878 dessa sedlar a{a*£%~
skola dragas in. Mig synes, att detta är ett bland de djerfvaste till- se(nar c% 5

tåg och derjemte i högsta grad ogrannlaga. Endast detta skål hade, kronor. 
enligt min åsigt, varit tillräckligt. Men dertill kommer a.tt, i strid med (Forts.) 
den föregående talaren, som förklarat denna fråga vara af den obetyd­
lighet, att åt densamma icke borde gifvas så stora dimensioner, jag 
anser den tvärtom vara af den största betydenhet. . Ty skulle man 
tänka sig, att man skulle stanna vid ett borttagande af dessa femkrone- 
sedlar, då vore frågan visserligen icke af någon synnerlig betydelse, 
men hvartill skulle val en sådan åtgärd tjena, om man icke hade att 
eftersträfva ett annat mål, som jag för min del, lika lifligt som någon, 
önskar kunna uppnås, det nemligen att få ett metalliskt underlag' för
den allmänna rörelsen, eller, med andra ord, att i landet matte komma
att cirkulera hardt mynt, i stället för att större delen deraf nu är mynt- 
representativ. Jag vill icke dermed hafva sagd!, att landet. löper 
någon fara af att hafva dessa myntrepresentativ, ty, enligt mitt be­
grepp, är det ett fullgodt representativ, då det ju innebär ett löfte att 
hvarje sedel, om än icke i och för sig i den minsta valören, dock i 
större samlingar skall med mynt inlösas. Detta är ett eftersträfvans- 
värdt mål, som likväl icke i någon mån vinnes genom eu indragning 
af dessa femkronesedlar; dertill fordras, att icke blott de enskilda ban­
kernas, utan äfven Riksbankens sedlar å ifrågavarande valör, likasom 
å 10 kronor, afskaffa. Fördelen af ett sådant måls uppnående är all­
deles otvifvelaktig och, jag kan gerna tillägga det, högst, önskvärd.
Det är ju alldeles klart, att det skulle förutsätta en ökning i national­
förmögenheten, om den summa, som representeras af dessa sedlar af 
mindre valör, motsvarades af hardt mynt. I vanliga lugna tider vore 
det visserligen likgiltigt, men under abnorma förhållanden, då faror och 
olyckor drabba landet, skulle det vara af eu obestridlig fördel. Detta 
öfverensstämmer äfven med hvad en i bankfrågor val hemmastadd per­
son för några år sedan vid ett nationalekonomiskt möte yttrat, och 
livilkct slagit särdeles an på mig, nemligen att det var det störa me­
talliska underlaget i rörelsen, som räddade Frankrike efter 1870 års 
krig. Genom detta kunde det hastigare betala den krigsskatt, som blef 
detsamma pålagd, ty denna förmåga att straxt af egna medel betala 
ett stort belopp både till följd, att landet fick kredit. Jag vill nu icke 
tala, om de små fördelar det kunde medföra att under kritiska tider, 
allmänheten känner sig mera trygg, ty, med den kännedom, jag här­
om bankväsendet och på grund åt min erfarenhet från den kris, hvar­
om jag sjelf varit med, vågar jag påstå, att dessa små sedlar aldrig 
drabbas af fruktan att icke inlösas. De strömma nemligen icke in på 
en gång, utan äro spridda på flere händer. Deremot ligger det för 
allmänheten eu fara i de belopp, som upplåna» på giro och deposition, 
och den är så mycket större, som dessa lån icke kunna af myndig­
heterna kontrolleras eller begränsas, utan hvarje bank, med huru litet 
grundkapital som helst, kan upplåna huru stort belopp som helst. Der­
emot är sedelutgifningen begränsad och kontrollerad, samt ett öfverskri­
dande af densamma, eller underlåtenhet att dessa förbindelser promt
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Indragning inlösa, belagd med eu sä sträng påföljd, att man kan vara ganska
bannas viss’ att in&en t>ank later något i detta hänseendet komma sig till last.
sedlar^ Det belopp, som är erforderligt för att få metalliskt mynt i rörel- 

hrorion, sen i stället för dessa sedlar, utgöres af 15,(500,000 i femkronesedlar 
(Forts.) och omkring 22 millioner i tiokronesedlar, hvilket gör 371/,, million för 

de enskilda bankerna och, om dertill läggas 7 millioner för Riksban­
ken, ett sammanlagdt belopp af cirka 44 millioner. Kunde vi nu blott 
skaffa fram dessa 44 millioner genom att dekretera indragning af dessa 
sedlar, så vore det visserligen önskvärd! att en sådan åtgärd vidtoges, 
men utan att dessa 44 millioner i guld regnade ned öfver oss låter det 
sig icke göra, Ty följden af eu sådan indragning blefve ju, att ett 
motsvarande belopp droges ur den allmänna rörelsen, hvarför ock in­
dragningen är omöjlig att verkställa. Det är derför lyckligt, att man 
lagt i regeringens hand att bedöma, om och när samt" med huru stort 
belopp indragningen bör ske. Man kan nemligen icke välja någon 
annan tidpunkt derför, än då landets export betydligt öfverstiger dess 
import och man således för öfverskottet kan få betalning i klingande 
valuta; så framt man icke besluter sig för att anskaffa det nödiga be­
loppet genom upptagande af lån, hvilken operation dock icke är till­
rådlig. Den fördelen, att man nemligen lågt granskningsrätten och 
ansvarigheten för vidtagande af en sådan åtgärd på regeringen, den vill 
jag för min del behålla alldeles okränkt och oförtryckt från Riksdagens 
sida, och hoppas derför, att en skrifvelse, sådan som den nu ifråga­
satta, aldrig måtte komma i fråga att aflåtas.

Det stora mål, som jag omnämnt, torde således icke kunna upp­
nås under den närmaste tiden. Då frågar jag, hvad ändamålet kan 
vara. med att nu indraga de enskilda bankernas femkronesedlar. Alde­
les i motsats mot den förste ärade talaren får jag förklara, att jag 
anser de enskilda bankernas rörelse med femkronesedlar vara för dem 
en ofantligt stor fördel. De hafva utelöpande 15l 2 million sedlar af 
denna valör. Kostnaden för sedlarne och tryckningen af desamma är 
visserligen icke obetydlig, men den är en försvinnande del mot den 
fördel,, de enskilda bankerna deraf hafva, och då denna fördel är så 
stor för de enskilda bankerna, måste han naturligtvis äfven vara det 
för Riksbanken. Det är ju aldeles påtagligt, Men af hvad skäl skulle 
man då fråntaga de enskilda bankerna denna fördel och egna den ute­
slutande till Riksbanken. Är det till förmån för statens inkomster? Låt 
vara att af eu sådan åtgärd skulle kunna till statskassan inflyta om­
kring 450,000 kronor, men man kommer dock alltid att taga det från 
andra, som räkna på sin oktroj, och dessutom skulle denna åtgärd 
säkerligen hafva den verkan, som man här velat bestrida, att det skulle 
komma att inverka på bibehållande af de gamla och bildande af nya 
afdelningskontor. Dessa de enskilda bankernas afdelningskontor uppgå 
nu till ett antal af, om jag minnes rätt, 168. Somliga af dessa gå 
med förlust, såsom förhållandet är med 4 å 5 afdelningskontor under 
den bank, för hvilken jag är styresman, och sannolikt äfven på flera 
ställen i landet, men just för de fördelar, de enskilda bankerna fått 
genom gällande lag, hafva de ansett sig förpligtade att äfven med nå­
gon uppoffring underlätta den allmänna rörelsen; och har något under­
lättat den allmänna rörelsen och bidragit till ökande af nationalförmö-
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genheten, så är det dessa 168 afdelningskontor, som hafva många mil­
lioner på giro och flera halfhundravis millioner på deposition, hvilka 
säkerligen eljest icke till den grad funnits besparade. Det är ju klart, 
att, om man nu minskar de enskilda bankernas tillgångar, hvilket man 
skulle göra genom den föreslagna indragningen, måste dessa söka en 
ersättning, hvar de bäst och lättast kunna finna den, eller genom en 
motsvarande indragning af rörelsen, och följden af att borttaga det, 
som gjort möjligt för bankerna att hafva en räntefri kassa, måste så­
ledes blifva en minskad beqvämlighet för allmänheten. Ställer man då 
upp denna verkan af ifrågavarande sedlars indragning vid sidan af den 
fördel Riksbanken skulle deraf hafva, tror jag att denna senare skulle 
förefalla temligen obetydlig. Jag vill icke tala om den orättvisa, som 
ligger deri, att, då det finnes banker, af hvilka en är under Riksdagens 
uteslutande kontroll, de andra åter under Konungs och Riksdags gemen­
samma uppsigt, man skall taga från de senare och gifva till den förra, 
Jag kan icke se något skäl, hvarför, såsom den siste talaren yttrade, 
det vore rätt och billigt att i afseende å indragningen af fem- och tio- 
kronesedlarne börja med de enskilda bankerna; enligt mitt begrepp 
måste det ske samtidigt både för dem och Riksbanken.

Den ärade talaren sade vidare, att någon förlägenhet för de en­
skilda bankerna icke af denna indragning borde uppkomma, enär Riks­
banken säkerligen skulle komma att kostnadsfritt tillhandahålla de en­
skilda bankerna sina femkronesedlar. Ja, det tror jag nog, ty, då 
man förtjenar på en sak, vill man gerna vara tillmötesgående, men 
hade talaren tillagt, att bankerna skulle jemväl få dessa sedlar ränte- 
fritt, hade man varit i samma belägenhet som nu.

Med anledning af hvad jag nu yttrat, är det aldeles klart, att det 
belopp, som skulle ersättas af Riksbankens sedlar, i sjelfva verket 
komme att dragas ur rörelsen, och då således icke någon vinst för all­
mänheten kommer att uppstå genom ökad trygghet eller större guld­
cirkulation, sluter jag mig till Utskottets hemställan. .Jag vill i sam­
manhang härmed be att få nämna, att, äfven om detta belopp af
15,600,000 kronor skulle komma att till en del ersättas af Riksbankens 
sedlar, måste det likväl ovilkorligen till en mycket stor del ersättas af 
silfver, hvilket för närvarande hos oss dock icke är annat än skilje­
mynt. Yi veta, att det finnes länder, der detta silfvermynt har ett be­
stämdt värde, de länder nemligen, som hafva en dubbel myntstandard. 
Men detta hafva icke vi, utan vi skulle således få detta silfverskilje- 
mynt i ersättning för en sedel med fullgod! vitsord om, att den skulle 
med guld inlösas. Skulle man i allmänna rörelsen nöja sig med ett 
mynt, som redan vid utgifningen icke hade mer än BO procent af me­
tallvärdet och som sedan sjunkit icke blott till 75 procent, såsom den 
ärade talaren uppgaf, utan ända till närmare 65 procent; då frågar 
jag, om det icke vore bättre för allmänheten att hafva i sin hand ett 
representativ, som gifver 100 procent? Utan att vilja sätta Riksbankens 
soliditet i tvifvel, får man dock icke säga, att en privatbanks sedel har 
mindre värde än en Riksbanks sedel, ty en sedel, utgifven af en privat­
bank med fullt inbetaldt grundkapital och 60 procent deraf förvandlade 
i goda af kronans ombud pröfvade värdepapper samt dessutom eu so-
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lidarisk ansvarighet för kanske öfver 20 gånger dess utelöpande för­
bindelser, måtte väl vara säker.

Jag yrkar bifall till Utskottets hemställan.

Herr Falk: Den ärade talaren på göteborgsbänken har klandrat 
Utskottet derför, att detsamma skulle hafva tillstyrkt utslag, utan att 
förut hafva ingått i pröfning af frågan. Motionären har till stöd för 
sitt förslag om aflåtande af en skrifvelse till Kong!. Maj:t anfört, att 
han fruktade, det ärendet hos Kong!. Maj:t fallit i glömska. Denna 
skrifvelse har Utskottet ansett sig icke böra tillstyrka Kammaren att 
aflåta, och detta derför att, då till Kong!. Maj:t år 1874 öfverlemnades 
att bestämma tiden för den ifrågasatta indragningen af de enskilda 
bankernas femkronesedlar, kunde det väl icke vara meningen, att Kongl. 
Maj:t skulle framkomma med ett förslag i nämnda syfte, innan oktrojen 
för dessa banker gått till ända. På denna grund, och då Kongl. Maj:t 
således icke låtit någon försummelse i förevarande hänseende komma 
sig till last, ansåg Utskottet det vara alldeles för tidigt och jemväl obe­
höflig! att nu aflåta en skrifvelse i den föreslagna rigtningen, och dessa 
Utskottets motiv synas mig vara fullt tillräckliga. Det förundrar mig verk­
ligen, att det skulle kunna finnas någon inom denna Kammare, som vill att 
Riksdagen skall ingå till Kongl. Magt med en skrifvelse, deri Riksdagen 
påminner om en sak, som Kongl. Maj:t ännu icke^ kunnat verkställa.

Jag yrkar bifall till Utskottets hemställan.

Herr Ekman: Det bästa beviset, enligt min tanke, för att jag 
verkligen hade rätt, då jag yttrade, att man tillmätte denna fråga vida 
större dimensioner, än den förtjenar, var det anförande, som hölls af 
talaren näst före den siste. Han framstälde nemligen den ifrågasatta 
åtgärden såsom inverkande på hela landets penningeväsen och af den 
största betydelse. Men om vi reducera denna åtgärd till hvad den 
verkligen är, så är det ju icke fråga om annat, än en indragning af
15,600,000 kronor af de enskilda bankernas femkronesedlar. Man har 
erkänt, att detta belopp kommer att till 1 fyllas af de enskilda 
bankernas tiokronesedlar, men jag är öfvertygad, att det kommer att 
fyllas med ett mycket större belopp af dessa sedlar, ty säkerligen blir 
förhållandet, att man skall finna, det man lika väl kan röra sig med 
en tiokronesedel som med två femkronesedlar. Den lucka, som upp­
kommer af indragningen, blir således icke 2/3 utan må hända blott 
]/3 af nyss nämnda summa. Detta är då det stora belopp, af den 
förste talaren antaget att uppgå till öfver 10 millioner, hvilket skulle 
ersättas dels med guld- dels med silfvermynt och dels med Riksbankens 
femkronesedlar och som skulle ruinera hela vårt penningeväsen. Jag 
trodde dock, att detta stod på bättre fot än så.

Man har gått ännu längre och sagt, att det vore en orättvisa att 
taga bort rättigheten för de enskilda bankerna att utgifva sedlar på 
fem kronor. Jag kan dock icke inse, att häri ligger något orätt, då 
ju de enskilda bankerna fått denna rättighet endast på vilkor, att un­
derkasta sig en indragning, om Kongl. Maj:t så funne för godt. Utan 
att alls vilja yttra mig om de enskilda bankernas rätt till sedelutgif- 
ning, tillåter jag mig dock säga, att det icke ens läge någon orätt-
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visa deri, att de enskilda bankerna icke både någon sedelutgifningsrätt indragning 
alls. Detta kan naturligtvis icke komma i fråga och är icke heller min "/ 
mening att vilja förorda, men jag finner det föga passande att tala om JgXr 
orättvisa, då man blir af med privilegier, man förut erhållit. bronor.

Med afseende å hvad man yttrat om den ifrågasatta åtgärdens in- (Forts.) 
verkan på den allmänna rörelsen, vill jag be att få framhålla, hurusom 
man i Norge och Danmark samt åtskilliga andra länder, der man icke 
har sedlar på mindre belopp, reder sig mycket bra dem förutan. Här 
är icke fråga om att anskaffa ett stort belopp klingande mynt till un­
derlag; det är nemligen eu åtgärd, hvarmed man ännu torde få dröja.
Men så långt aflägsen är den väl ändock ej, att man icke nu bör kunna 
göra en början dertill genom afskaffande af dessa sedlar å 5 kronor.
Då man likväl icke på en gång kan indraga såväl Riksbankens som de 
enskilda bankernas sedlar å denna valör, synes mig det vara bäst att 
börja med de enskilda bankernas. Mitt yttrande, att de enskilda ban­
kerna skulle få dessa femkronesedlar kostnadsfritt sig tillsända, synes 
hafva blifvit missförstådt. Det var nemligen icke min mening, att de 
skulle få dem räntefritt. Detta vore val ett älsklingsmål för dessa 
banker, men huru stora anspråk de än hafva, så långt kunna de väl 
ej gå, att de sätta något dylikt i fråga. Allt hvad här blifvit sagdt 
utvisar tydligt, att det vore en fördel för de enskilda bankerna att få 
sig dessa femkronesedlar tillsända från Riksbanken utan att derför be­
tala någon frakt eller annan kostnad; och det ligger väl ock i sakens 
natur, att det måste vara en fördel för dem att erhålla hvad som kan 
underlätta deras åtgärder för att tillfredsställa sina kunder med sådana 
sedelvalörer, som bäst passa för den allmänna rörelsen. Att de en­
skilda bankerna, för att afhålla allmänheten från att begagna Riks­
bankens femkronesedlar, skulle bruka skiljemynt i stället, tror jag hvar­
ken skulle vara hedrande eller i längden fördelaktigt för dessa banker.

Herr Wallenberg: Jag skulle visserligen icke besvärat Kamma­
ren ännu eu gång med ett yttrande i denna fråga, om icke den ärade 
ordföranden i Banko-Utskottet anfört sådana saker, som det skulle 
vara oförlåtligt af mig att lemna ovederlagda.

Herr J. Ekman behagade godkänna min beräkning, att tio millio­
ner kronor antagligen vore det belopp af enskilda bankernes femkrone­
sedlar, hvilket skulle komma att ersättas med Riksbankens femkrone­
sedlar och silfversldljemynt. Men han tilläde, att detta var eu obetyd­
lighet, som jag tror lian uppskattade till endast sex procent af de 
enskilda bankernas utelöpande sedlar, då det likväl uppgår till sjutton 
procent deraf. Han yttrade vidare att: »då enskilda bankerna utdela 
åtta å tio procent och Riksbankens vinst uppgått till endast fyra å 
fem procent, så låg ingen obillighet i förslagets antagande». Häraf 
framgår tydligen, att hela förslaget afser icke att skaffa mynt i all­
männa rörelsen utan att bereda Riksbanken eu fördel på de enskilda 
bankernas bekostnad. Han förklarade sin åsigt vara: »att vinsten för 
Riksbanken skulle blifva obetydlig». Om så är, hvilket jag också tror, 
hvarför då vidtaga eu åtgärd, som vållar allmänna rörelsen stora olä­
genheter och tillskyndar de enskilda bankerna en gifven förlust. Denna 
förlust uppgår till räntan på tio millioner kronor, som efter fem pro-
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cent gör fem hundratusen kronor om året. Men ej nog med denna 
direkta utgift. Enskilda bankernas förmåga att hålla kassa vid flera 
afdelningskontor försvagas. Så snart ett bankkontor har klen kassa, 
rör 'let sig med större svårighet och är mindre i tillfälle att som sig 
bör betjena allmänna rörelsen. Herr Ekman har yttrat, att afdelnings- 
kontoren kunna uppsamla kapital och utlåna dem, och han har antydt 
att till den processen erfordras ringa eller ingen kassa. Den ärade 
talaren eger kännedom om Riksbanken och äfven om en stor kredit­
anstalt, uti hvars styrelse han tagit del och som drifver eu omfattande 
rörelse uti tre af våra folkrikaste städer. Men om bankförhållaiidena 
i landsorten vet han rakt ingenting, att döma efter de af honom här 
uttalade åsigter. Jag ber att få upplysa, att i en stor stad kan upp- 
oeh utlåningsrörelse drifvas med fördel, utan att banksedelutgifnings- 
rätten är alldeles oumbärlig, ty när sådan rörelse blir omfattande, blir 
ränteförlusten på sjelfva kassan vida mindre känbar. Men helt annor­
lunda är förhållandet vid afdelningskontor i smärre städer och vid 
jernvägsstationer och lastageplatser. Om kassan der icke får utgöras 
af räntefria egna banksedlar, så nödgas dessa småkontor att betjena 
allmänheten på ett vida mindre tillfredsställande sätt.

Den ärade talaren försäkrade: »att man i Danmark reder sig 
mycket bra utan banksedelutgifningsrätt». Jag är förtjust öfver detta 
hans yttrande och vill derpå svara helt enkelt, att man der reder sig 
sä illa, att, i fäll de danska liqvidationssätten här infördes, skulle det 
förorsaka eu allmän uppståndelse, och man skulle då, om ej förr, er­
känna att vi nu hafva det bra och bättre stäldt för allmänna rörelsen 
än i något annat land. Den påtagliga skilnaden emellan den kär 
brukliga metoden, — som vårt bankväsende infört och som jag kort och 
godt vill benämna ä vista systemet — och sigt-systemet, hvithet, före­
trädesvis är brukligt i Danmark, består deri, att våra bankinrättningar 
kunna hålla kassa så att stora och små belopp, som på dem anvisas, 
blifva ä vista utbetalade. Men i Danmark, så snart det är fråga om 
något större belopp, så utställas anvisningarne att betala 3 dagar eller 
8 dagar efter uppvisandet. Innehafvaren af eu så beskaffad vexel 
måste dit inställa sig i banken två gånger för att bekomma honom 
tillkommande belopp. Denna obeqvämlighet är för allmänna rörelsen 
ganska känbar. Om man tänker sig detta system infördt i Sverige, 
der icke alla kunna bo vid närmaste bankkontor och der utstånden 
äro vida större än i Danmark, så finge man väl se följderna af onödiga 
reformers vidtagande. För att yttra ännu ett ord i syfte att åskådlig­
göra skilnaden mellan förhållanden i Danmark och här, ber jag att 
för Herr Talmannen få omtala, att, då jag för nitton år sedan först 
inledde förbindelse med en bank i Köpenhamn (före den tiden fans 
ingen bankförbindelse mellan Sverige och Danmark), så medgaf jag 
bland vilkoren att, enär antagligt vore att Karlshamn, Kalmar och 
Vestervik skeppade plank och bräder till Köpenhamn och det kunde 
vara beqvämt att i Köpenhamn betala med å vista vexel på Karls­
hamn, Kalmar_ eller Vestervik, sagde köpenhamnsbank kunde sälja på 
bankkontoren i de omförmälda städerna å vista vexlar till belopp af 
25 å 50,(XX) kronor och debitera oss i mellanvarande räkning. Detta 
medgifvande väckte då köpenhamnarens förvåning och han upplyste, att
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man icke kunde på de större af landsortsbankkontoren i Danmark draga 
vexlar annorledes än tre dagars sigt, så snart beloppet öfversteg några 
tusen danska daler. Detta är skilnaden mellan ä vista systemet och sigt- 
systemet i fråga om alla liqvider som gå genom bankinrättningarne.

Herr Ekman har anfört: »det vore icke orättvisa om de enskilda 
bankerna icke hade någon sedelutgifningsrätt alls». Jag medger att 
så kan man se saken, men de vore då icke enskilda banker, utan 
alla penningeinrättningar kunde slå sig på credit mobilier-affärer, och 
följden blefve ett osäkerhetstillstånd i landet, som de enskilda ban­
kerna nu genom deras lagenligt begränsade verksamhet motverkat. 
Herr Ekman har sagt, att här är fråga om ingenting annat »än eu 
indragning af femton millioner sexhundratretio tusen kronor af enskilda 
bankernas femkronesedlar». Detta anser han som en obetydlighet, men 
han har förut yttrat: »man kan icke först betaga Riksbanken rätten 
att utgifva femkronesedlar och sedan de enskilda bankerna». Af de 
olika uttryckssätt, hvaraf samme talare begagnat sig, då det galt 
Riksbanken eller de enskilda bankerna, framgår, att han ingenting 
annat afsett med den tillämnade förändringen än att, under åbero­
pande af Riksbankens rätt, rigta ett hugg mot de enskilda bankerna. 
Nu begripa nog de enskilda bankernas motståndare, att, om de väl 
lyckas undertrycka enskilda bankernas femkronesedlar, så komma se­
dermera alla att försvara bibehållandet af Riksbankens femkronesed­
lar, emedan allmänna rörelsens behof deraf är påtagligt, så länge som 
vi hafva det nu brukliga klumpiga och för mycket kopparhaltiga silfver- 
skiljemyntet.

Den ärade talaren har yttrat, »att femkronesedlar vore .så oegent­
liga, emedan eu enda af dem icke kunde med guld inlösas». Hvarför 
genomdrifver han då icke att ett guldmynt på fem kronor blir präg- 
ladt? Hvarför anses de enskilda-bankernas mer än Riksbankens fem­
kronesedlar för »oegentliga»? Kan en af de senare lättare inlösas med 
guld än en sådan utgifven af en enskild bank. Då man för två fem­
kronesedlar, utstälda af samma bank, alltid är berättigad att erhålla 
ett tiokronestycke af guld, så saknar Herr Ekmans invändning i denna 
del all betydelse; den är icke ens en finess, utan blott eu fras.

Då man medgifver att den föreliggande frågan icke innebär att 
ersätta ett myntrepresentativ med värdefullt guldmynt, utan endast att 
indraga ett myntrepresentativ för att öka spridningen af ett annat så­
dant och, då man icke torde kunna förneka, att denna förändring, om 
den vidtages, bereder allmänna rörelsen olägenheter, så tillåter jag mig 
erinra om det engelska ordspråket: »Let ivell älone/» hvithet jag ber 
få öfversätta: låt det som går bra gå i fred! Slutligen kan jag icke 
undertrycka, att det förefaller mig som man talade om eu förändring, 
hvilken alldeles icke anginge näringslifvet i landet och som om ingen 
tänkt på hvilka följder det kan medföra att experimentera hit och dit 
i en ekonomisk fråga, utan allt afseende på hvem som skall betala 
experimentet eller hvad detsamma kan komma att kosta. Ställningen 
är nu sådan, att vi hafva under många år åstadkommit. storartade 
arbeten och fastlåst deri större kapital än som, i förhållande till na­
tionalförmögenheten, vore önskligt, och derföre synes mig vi böra prisa 
en allgod försyn, att vi kunnat hittills draga oss igenom dessa ögon-
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skenliga svårigheter. Detta är glädjande; men ingalunda är tidpunk­
ten lämplig att söka åstadkomma en sådan reform, som ingenting an­
nat är, än att kasta eu handfull sand i ett maskineri, som arbetar väl 
och som går bra.

Herr It yd q vist: Jag anhåller att med några få ord få angifva 
den synpunkt, från hvilken jag utgår vid bedömandet af denna fråga. 
Det är allmänt bekant, åtminstone för hvar och eu, som satt sig in i 
dessa ämnen, att i alla tider och länder utgifvandet af myntrepresen­
tativ på låga valörer helt enkelt kommit sig ifrån vederbörande län­
ders tillfälliga fattigdom och oförmåga att anskaffa för rörelsens behof 
verkligt mynt, som är gångbart och har värde i alla länder. Eu mängd 
stater hafva tid efter annan måst underkasta sig detta tvång. Yi 
hafva ännu i minnet litet hvar, att vi här i Sverige haft sedelvalörer 
på 8 skillingar banko, 10 skillingar kopparmynt, 16 skillingar riks­
mynt m. m.; och den minsta sedelvalör vi nu hafva är å 5 kronor. I 
Österrike har det nedgått ända till 10 kreuzer, och i Frankrike måste 
man efter 1870 års krig utsträcka banksedelutgifningen till mycket 
låga belopp, men öfverallt har man under lugna tider ansträngt sig 
allt hvad man kunnat, för att småningom få bort de låga valörerna, 
och dervid börjat med de lägsta och gått uppåt. Det är ett mål, 
hvartill alla länder sträfvat och måste sträfva. Nu är det enligt gäl­
lande privatbankslag Kong! Magt öppet lemnadt att, när han så fin­
ner lämpligt, indraga privatbankernas fem- och tiokronesedlar. Efter 
min uppfattning reducerar sig frågan sålunda derhän: vore det lämp­
ligt att nu hos Kong! Majd, anhålla, att inom kort eu så beskaffad 
indragning skulle ega rum, och vore det i sammanhang dermed lämp­
ligt att förorda, att bankernas både fem- och tiokronesedlar skulle på 
eu gång indragas, såsom jag hört en talare ifrågasätta? För min del 
får jag erkänna, att jag, i likhet med hvad en ärad talare på skåne- 
bänken yttrade i denna fråga, änser den tidpunkt, då man skulle hos 
Kong!. Magt göra en hemställan i detta ämne, böra afpassas efter våra 
finansiella förhållanden och icke böra inträda förr, än den så kallade 
handelsbalansen, eller, rättare sagdt, finansbalansen afgjordt är till vår 
fördel, emedan man eljest skulle kunna riskera åtskilligt för landet. Jag 
menar verkligen, hvad jag säger, för landet och tager således icke i 
beräkning den större eller mindre förlust, som möjligen skulle kunna 
tillskyndas privatbankerna. Är tidpunkten inne att fortgå på den bana 
vi hittills beträdt, nemligen att småningom indraga sedlar på låga va­
lörer, så kan jag vidare icke finna annat, än att man måste gå var­
samt till väga, och att det vore höjden af dårskap, om man på en 
gång beslöte fem- och tiokronesedlarnes indragning. Uti uppgifterna 
angående privatbankernas ställning har icke funnits angifvet, huru 
stora belopp dessa sedlar representera, och detta är således icke offi­
ciel! kändt för allmänheten, men man har här hört anföras af två ta­
lare, att femkronesedlarne för kort tid sedan utgjorde ett belopp af 
15 millioner kronor, och tiokronesedlame 22 millioner kronor, summa 
37 millioner kronor. Det är likväl ett ganska ansenligt belopp, så att 
det väl tål att reflektera, innan man bestämmer sig för, att inom kort 
tid dessa sedlar icke vidare borde få utgifvas.
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Hvad åter beträffar den inverkan, som indragningen af dessa sed­
lar skulle hafva på privatbankernas lånekontor, så skulle jag, ehuru 
jag icke eger någon speciell kännedom om dessa förhållanden, likväl 
ex analogia vilja draga den slutsatsen, att dermed vore icke så farligt. 
Jag drager denna slutsats från det förhållande, att i Skottland, der 
lägsta sedelvalören är ett pund sterling, hafva filialafdelningarne, så 
som de der kallas, tilltagit högst betydligt; hvaraf således ådagalägges, 
att utsträckningen af de sedelutgifvande bankernes filialnät icke är 
beroende af sedlarnes låga valör.

Jag slutar med hvad jag tog mig friheten att i början af mitt 
anförande påpeka, att, efter min uppfattning, denna fråga hufvudsak­
ligen är beroende derpå, huru vida tidpunkten nu är inne att draga 
in de lägre sedelvalörerna, som naturligtvis till stor del måste rempla- 
eeras med guld eller silfver, hvilket senare, fastän det är deprecieradt 
och icke har samma värde, som vårt gamla silfvermynt hade, likväl, 
äfven det kostar penningar att få; och då två af Kammarens ledamö­
ter, som sjelfva äro privatbankdirektörer och känna i fråga varande 
förhållanden å fond, hafva förklarat, att de anse den nuvarande tid­
punkten i hög grad olämplig för vidtagande af denna kraftåtgärd, som 
de kallat den, så vågar jag för min del icke, i strid mot dessa sak­
kunnige män, uttala den åsigten, att Första Kammaren nu bör i denna 
fråga ansluta sig till den åsigt, som gjort sig gällande i Andra Kam­
maren.

Herr Mannerskantz: Jag skall be att något i detalj få vid­
röra ett par delar af de enskilda bankernas verksamhet, om hvilken 
de föregående talarne endast i allmänhet yttrat sig. Jag får beklaga, 
att eu sedan så lång tid tillbaka i bankväsendet sysselsatt man, som 
talaren på göteborgsbänken, har kunnat säga, att det endast är en 
obetydlig sak, som här är i fråga. Jag anhåller, för att bevisa mot­
satsen, att få fästa uppmärksamheten på eu detalj af bankrörelsen i 
landsorterna. Hvad är det väl, som gör att antalet af alla dessa i 
landsorten inrättade små afdelningskontor år efter år oupphörligen 
ökas? Låt oss se till, hvarmed de funktionera. De låna ut penningar 
på kortare och längre tider, samt belåna vexlar jemväl på olika tider 
och för denna del af deras verksamhet betyder mindre om de få ut­
gifva de ifrågavarande sedlarne eller icke, ty de kunna inskränka sin 
utlåning eller diskontering inom det bestämda kapitalanslag, som blif- 
vit dem tilldeladt. Men de stanna icke härvid, utan de taga äfven 
emot penningar på giro eller upp- och afskrifning, nemligen med löfte 
att den, som insätter penningar vid bankkontoret, skall vid anfordran 
få dem tillbaka igen. Vidare utlofva de, ehuru det icke kan ske, så­
dan utsträckning, som i större städer, att vid anfordran tillhandahålla, 
åt hufvudsakligen eu mängd små affärsmän, stundom större, men of­
tast mindre belopp på kreditiv. Dessa båda sistnämnda rörelsegrenar 
äro, efter min åsigt, de som allra bäst befrämja en kraftigt utvecklad 
affärsrörelse och varuomsättning i orterna. För att dock med någon 
verklig nytta kunna bedrifva sådan giro- och kreditiv-rörelse ute å 
landsbygden, fordras det icke att, såsom på större affärsplatser, på en 
gång kunna tillhandahålla 30 å 40,000 kronor åt personer, som behöfva
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dem, exempelvis för ett bröd-, jern- eller spanmålsinköp i stor skala 
dervid mindre sedelvalörer både äro obehöflige och oanvändbara; utan 
vid de många öfver landet spridda små bankkontoren, är det blott 
summor af mindre belopp, men som, i sedlar af lägre valörer, i stun­
dom större och stundom mindre antal, måste finnas i beredskap att 
åt de trafikerande tillhanda,hållas. Ett litet afdelningskontor t. ex i 
den trakt jag bor, beläget några mil inne i landet der timmer upp- 
köpes att exporteras från den några mil derifrån belägna hamnstaden, 
måste oupphörligt åt dessa uppköpare lemna ut småsummor, som de 
behöfva för inköp af sina varor, med några få kronor till hvarje säl­
jare. Men om man indrager enskilda bankernas femkrone-sedlar, huru 
skall man kunna begära, att ett sådant litet kontor inne i landet all­
tid skall kunna för till beloppet mycket vexlande uttag hålla eu kassa 
i riksbanksedlar af smärre valörer, som skall ligga der, för att kunna 
motstå påtryoket af dem, som infinna sig vid kontoret för att uttaga, 
ena gången ett större och den andra ett mindre på upp- och afskrif­
ning eller på kreditiv innestående belopp, eller för att kunna vid an­
fordran betala eu liten vexel men alltid med begäran att fä lägre sedel­
valörer till fyllande af behofvet för sina små utbetalningar? Huru är 
det möjligt, frågar jag, att man skall kunna hålla en tillräcklig kassa 
för så ovissa behof, utan att få, derigenom att den utgöres af egna 
sedlar, hafva denna kassa räutefri? Detta kan låta sig göra om på 
samma gång man indrager femkronesedlarna man också upphör med 
de många små bankkontorens verksamhet och koncentrerar rörelsen 
på ett eller ett par ställen vid de större kontoren; men man kan ej 
låta rörelsen fortgå i samma omfång som förut, om man ej får hafva 
kassan fortfarande räutefri. Om man derför förbjuder de enskilda ban­
kerna att utgifva femkronesedlar, omöjliggör man derigenom den gren 
af deras rörelse, som består i att vid eu mängd kommissionskontor 
öfverallt tillhandahålla allmänheten smärre summor uti sådant mindre 
sedelmynt, som så länge det ej af till valören motsvarande metalliskt 
mynt ersättes, icke utan skada kan undvaras; — och då det ock der­
igenom blir utan egentligt ändamål att behålla dessa kontor, komma 
de sannolikt att indragas och dermed, genom att beröfva den mindre 
trafiken fördelen af flen öfver allt i landet spridda tillgång å förskotts­
medel, som den förut egt, försvårar man äfven rörelsen i landet i 
sin helhet och frammanar stora olägenheter, som blifva så mycket mera 
kännbara, som rörelsen en gång kommit in i och så länge fortsatt 
denna rigtning som man nu måste öfvergifva. Man skulle väl kunna 
ställa detta på ett annat sätt, men när man nu kommit allt längre 
och längre in i detta sätt att bedrifva bankrörelsen, är det icke längre 
någon småsak att med maktspråk säga, att vi nu här i landet skola 
tvärt upphöra dermed och strypa in med sammanräknadt ganska stort 
belopp från den mindre trafiken de lätt tillgänglige förlagsmedel, som 
den vant sig få derigenom. Det är i hög grad farligt att tro sig, blott 
för det man sjelf så tycker, kunna göra något sådant, utan att alls 
behöfva fästa sig vid omdömet hos eu mängd personer, som man väl 
borde anse hafva insigt i bankväsendets såväl teori som praktik, och 
som hålla före att man bör vara mycket försigtig i allt som har af­
seende å penningeomsättningen och att man derföre bör taga sig väl i
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akt för ett dylikt förfarande, som nu är ifrågasatt. Jag tror att många 
af dem, som förorda hvad motionären föreslagit, lika litet som denne 
sjelf hafva klart för sig den stora verkan deraf. Ofta äro nemligen 
de, som föreslå stora saker, de som minst förstå sig derpå.

Det har från eu med mig i hufvudsak ense talare blifvit yttradt, 
att det kanske ej, såsom någon annan förut sagt, borde anses vara en 
orättvisa, att Riksbanken skulle få utgifva och hålla ute i rörelsen 
femkronesedlar, men de enskilda bankerna ej. Men om det icke skulle 
legat någon orättvisa deri, när de enskilda bankerna förr icke voro 
skyldiga att inlösa sina sedlar med guld, att då beröfva de enskilda 
bankerna men åt Riksbanken behålla rättigheten att utgifva sedlar å 
fem kronor, så är förhållandet nu helt annorlunda, sedan de förra 
bankerna hafva fått alldeles samma inlösningsskyldighet sig ålagd som 
Riksbanken — ty numera blefve det ett synnerligt fördelaktigt mono­
pol för Riksbanken, om denne utan att ega större förbindelser än de 
öfriga bankerna framför dem vore berättigad att äfven utgifva femkrone­
sedlar. — Om Riksbankens sedlar af denna valör också indroges och 
med guldmynt ersattes, blefve det visserligen eu väsentlig skilnad, ty 
om alla femkronesedlar sålunda indragas, strömmade det mindre guld­
myntet i stället ut i landet och komme till de särskilda kontoren, men 
tager man endast bort de enskilda bankernas sedlar å denna valör, 
så komma icke de mindre guldmynten in till bankkontoren, utan en­
dast Riksbankens femmor, och då bankerna äro skyldige att hålla en 
kassa af guld, men icke få in annat än Riksbankens sedlar å fem kro­
nor, måste de derföre oupphörligen skicka af dessa för att få dem in­
lösta med guld, hvarigenom femkronesedlarna lika fort dragas ur rörel­
sen som de dit utsläppts med den påföljd att någon tillgång å dylika 
omsättningsmedel aldrig vid de små kontoren kan komma att finnas. 
Det finnes ingen annan utväg att hjelpa detta, än att de enskilda ban­
kernas afdelningskontor indragas och Riksbanken i stället inrättar nä­
stan lika sådana kontor; ty eljest skulle ett stort mycket skadligt in­
verkande tomrum i landets förlagsrörelse uppkomma. Då först går 
det för sig, sedan man en gång låtit rörelsen få den utsträckning, den 
nu har. För 20 år sedan hade det kunnat gå an att låta Riksban­
kens sedlar vara de enda i rörelsen, men nu är det för sent och der­
för icke heller lämpligt att komma med sådana experimenter, som nu 
å nyo ifrågasatts.

Herr Statsrådet Forssell: Jag har icke att uttala någon me­
ning derom, hvilket beslut Kammaren i deri förevarande frågan lämp­
ligen må kunna fatta; men det synes mig klart, att, äfven om till följd 
af denna Kammares beslut Riksdagen nu inför Kong! Maj:t uttalade 
en önskan om femkronesedlarnes indragning med utgången af år 1878, 
kunde dock ett sådant beslut alldeles icke minska Kong! Maj:ts skyl­
dighet ocbo rättighet att sjelf bestämma tidpunkten för åtgärdens vid­
tagande. A andra sidan torde åter ett beslut, fattadt i öfverensstäm­
melse med Utskottets förslag och på grund af dess motivering, knappt 
kunna anses innebära någon, hvarken från denna Kammare eller från 
Riksdagen uttryckt åsigt derom, att med åtgärden tillsvidare måtte 
anstå. Jag får för fiffigt fästa uppmärksamheten derå, att rättsfrågan
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i föreliggande ämne måste anses vara afgjord genom det år 1874 af 
Konung och Riksdagen gemensamt fattade beslut, att Kongl. Maj:t 
oberoende af oktrojen, egen borttaga de enskilda bankernas rätt att 
utgifva sedlar å fem eller tio kronor. Jag föreställer mig också, att, 
då Kongl. Maj:t och Riksdagen enats om eu sådan bestämmelse, måste 
densamma anses hvila på den grundtanken, att en dylik åtgärd i sig 
sjelf är ändamålsenlig och, om möjligt, bör under nu ingående oktroj- 
tid vidtagas. Återstår således endast frågan om den lämpliga tid­
punkten för indragningens verkställande. Kammaren kan dock icke 
begära, att Chefen för Finansdepartementet skall här på förhand ut­
tala sin mening uti ett ärende, som det tillhör honom att, efter veder­
börlig utredning, inför Kongl. Maj:t föredraga. En sådan utredning 
behöfves i flera hänseenden och bland annat i fråga om, huruvida en 
dylik åtgärd som den ifrågavarande inverkar på afdelningskontoren. 
Oaktadt jag hyser det största förtroende för de mäns omdöme, hvilka 
här yttrat sig i frågan, anser jag det dock icke vara alldeles obestrid­
ligt ådagalagdt detta nära samband, som skulle ega rum mellan sedel- 
utgifningens omfång och afdelningskontorens bestånd, i synnerhet som 
en af de ärade talare, hvilka derom yttrat sig, är chef för en bank, 
hvilken oaktadt sin rätt betydande sedelutgifningsrätt, icke har något 
afdelningskontor på landsbygden. För öfrigt vill det synas mig, som 
om denna fråga, när den reduceras till sina rätta dimensioner, egent­
ligen är ett spörsmål, huru de femton millioner femkronesedlar, som 
de enskilda bankerna nu utgifva, skulle kunna ersättas. Kunna de 
ersättas dels med tiokronesedlar dels med Riksbankens femkronesed­
lar, då förefinnes, efter min uppfattning, icke något samband mellan 
den ifrågasatta åtgärden och vår allmänna affärsställning; och skulle 
Riksbanken kunna tillräckligt erhålla tillfälle genom statens många 
kassor utsprida sina femkronesedlar, så att de jemte ökadt antal tio­
kronesedlar till fullo motsvarade behofvet af smärre omsättningsmedel, 
då vore hvarje svårighet löst. Kunde detta icke ske, utan någon del 
af de enskilda bankernas femkronesedlar, antag fyra eller fem millio­
ner, behöfde ersättas med skiljemynt, då uppstår helt enkelt en kost­
nadsfråga eller rättare sagdt en fråga om kapitalplacering, hvarvid 
naturligtvis bör öfvervägas, huruvida det i fråga varande beloppet bör 
nedläggas i silfvermynt under en tidpunkt, då landets kapital kan an­
ses behöfligt för andra ändamål. Alla dessa omständigheter måste 
naturligtvis komma att tagas i öfvervägande vid Kongl. Majrts pröfning 
och afgörande af detta ärende.

Herr Ekman: Den ärade talaren på stockholmsbänken yttrade, 
att jag skulle hafva anfört, att genom den åtgärd, som här är ifråga­
satt, minskningen i antalet utelöpande sedlar skulle belöpa sig till sex 
procent. Har jag sagt något sådant, hvilket jag betvifla!', så har jag 
sagt något, som jag icke tänkt, ty jag vet mig hafva yttrat och tänkt, 
att beloppet af utelöpande femkronesedlar utgör något mera än 25 
procent af de enskilda bankernas hela utelöpande sedelmassa, och 
huru mycket som sedermera af de enskilda bankernas tiokronesedlar 
skulle komma att fylla detta belopp tillhör gissningarnes område och 
derom kan ingen med bestämdhet yttra sig.
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Samme talare yttrade tillika att jag icke kade kännedom om bank­
rörelsen i landsorten. Deri kan lian möjligen hafva rätt; och den ärade 
talaren definierade närmare, huru denna rörelse i landsorten bedrifves; 
men jag kan icke förstå annat, än att rörelsen vid afdelningskontoren 
är densamma som vid hufvudkontoren, ehuru i mindre skala. Jag kan 
icke fatta, att de olägenheter, talaren ansåg skulle för hufvudkontoren 
uppstå af den ifrågasatta förändringen, icke äfven skulle komma att 
drabba afdelningskontoren och således rörelsen i sin helhet och icke 
någon viss gren deraf mera än de andra.

Den ärade talaren nämnde också såsom klander mot mig, att, då 
jag hyser de åsigter, jag i frågan uttalat, jag icke väckt motion om 
prägling af femkronor i guld; men han torde erinra sig, att det icke 
är längre sedan än tre eller fyra år som jag väckte eu sådan motion, 
som af båda Kamrarne afslogs, utan att hafva rönt någon anklang, 
minst i Andra Kammaren. Jag anser, att, då eu dylik motion icke 
vinner bifall, det är klokare att låta frågan hvila till dess den hinner 
utveckla sig, än att år efter år komma med motioner i samma sak, 
hvilket snarare motverkar det mål man åsyftar.

Eu annan talare anförde med anledning af mitt yttrande om mo­
tiveringen i Utskottets betänkande, att denna motivering vore mycket 
logisk och rigtig. Jag vågar säga, att den icke är det, ty man må 
hafva hvilken tanke om motionen som helst — jag för min del anser, 
att den icke bort väckas — men då den eu gång blifvit väckt och 
går ut på ett bestämdt förslag, hade Utskottet bort i sina motiv an­
tingen afstyrka eller tillstyrka densamma. Hvad här synes mig vara 
af vigt är, att Kammaren, ehuru Kongl. Maj:t, såsom vi veta, har rät­
tighet att i detta fall bestämma, dock uttalar eu åsigt om hvad Kam­
maren anser vara det rättaste i frågan. Detta har Kammaren gjort, 
men Utskottet har icke genom sin motivering bidragit dertill.

Herr Wallenberg: Då Herr Finansministern behagat tala om 
»eu enskild bank, som hade stor sedelutgifningsrätt, men inga afdel- 
ningskontor i landsorten,» sä, för så vidt han dermed menade Stock­
holms enskilda bank, är jag i tillfälle upplysa att banksedelutgifningen 
från den banken är obetydlig och i förhållande till den öfriga bank­
rörelsen ganska obetydlig. Enligt senaste officiella uppgifter utgjorde 
Stockholms enskilda banks utelöpande banksedlar 1,702,180 kronor 
och i medeltal för hela året räknadt ställer sig siffran lägre. Just 
emedan den nu åvägabragta frågan är af så ringa betydelse för den 
enskilda bank, i hvars styrelse jag har äran deltaga, anser jag mig 
oförhindrad att försvara banksedelutgifningsrätten, sådan den nu är, 
ty hvad beslut som än kommer att fattas i denna fråga, ingalunda 
kommer det att minska utdelningen å lotterna i Stockholms en­
skilda bank.

Herr Finansministern erinrade om att frågan om indragning af 
enskilda bankernas jern- och tiokronesedlar blifvit öfverlemnad och är 
beroende på Kongl. Maj:ts beslut, hvarjemte han tilläde: »och om möj­
ligt bör åtgärden under nu pågående oktrojtid vidtagas.» Han lät 
äfven Kammaren veta: att hvilket beslut Första Kammaren än fattar, 
detta icke kommer att inverka på Kongl. Maj:ts beslut i frågan.
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afblada rJag ar ^4 ,ilt ett sådant yttrande, ty deruti ligger eu förklaring 
bankernas att Kammare]! icke på något sätt beköfver dela ansvaret i denna sak, 
sedlar å 5 utan att Regeringen tager detsamma helt noll hållet på sig. Men icke 

kronor, har jag sett i något föregående beslut att ifrågavarande indragning af 
(Forts.) enskilda bankernas småsedlar var förutsatt att ega rum »under nu 

gällande oktrojtid.» Finnes ett sådant beslut, så lärer det vara fat- 
tadt utanför Riksdagen.

Herr Finansministern har behagat yttra: »Kammaren kan icke be­
gära att Chefen för Finansdepartementet skall här på förhand uttala 
sm mening i ett ärende, som det tillhör mig att efter vederbörlig ut­
redning föredraga inför Kong! Maj:t». Jag har icke hört någon i denna 
Kammare framställa en sådan begäran.

Herr Finansministern har yttrat att der är »icke något samband 
emellan den ifrågasätta åtgärden och den allmänna affärsställningen.» 
Detta måste bero på någon missuppfattning; ty om det icke kan för­
nekas att de enskilda bankerna, särdeles vid de smärre afdelnings- 
kontoren, få ökade svårigheter att hålla kassa till allmänhetens betje­
nande, och om hela frågan åstadkommer eu minskning i enskilda ban­
kernas inkomster af minst en half million kronor årligen samt om 
genom den föreslagna åtgärden de enskilda bankerna nödgas indraga 
minst tio millioner kronor af deras utelöpande banksedlar, sfi är det 
mig oförklarligt huruledes allt detta skall kunna försiggå utan all in­
verkan på den allmänna affärsställningen.

Herr Finansministern har yttrat att hela saken är »eu kostnads­
fråga eller rättare sagt en fråga om kapitalplacering.» Visserligen är 
det eu kostnadstraga och eu rätt betydlig kostnad, som kommer att 
uppbäras af de enskilda bankerna och den allmänna rörelsen, men 
någon »kapitalplacering» är här icke i fråga. Man måste skilja emel­
lan kapital och rörelsemedel och här är just frågan om rörelsemedel, 
dess beqvämlighet, dess tillräcklighet och rörelsemedel för godt pris, af 
hvithet allt allmänheten i sin ordning drager fördel. Lyckligtvis har 
jag icke hört någon, hvarken Herr Finansministern eller någon annan, 
emotsäga den beskrifning jag gjort angående olämpligheten af vårt 
nuvarande silfver skiljemynt, och uti denna omständighet ligger ett 
medgifvande, att man alldeles icke menar att allmänna rörelsen skall 
begagna sig af eu större qvantitet silfverskiljemynt än för närvarande, 
utan att hela frågan inskränker sig till att bereda Riksbanken en för­
del på de enskilda bankernas och den allmänna rörelsens bekostnad. 
Väl har Herr Finansministern yttrat, att statens kassor skola sprida 
Riksbankens femkronesedlar, hvarjemte Herr Ekman erinrat att »de 
enskilda bankerna kunna erhålla dessa femkronesedlar sig kostnads­
fritt tillsända från Riksbanken»; men att statens kassor begagna Riks­
bankens sedlar är ingen nyhet; och fördelen att få en annan banks ■ 
femkronesedlar, mot på förhand lemnad valuta, sig tillsända är väl 
icke jemförlig med rättigheten att utgifva egna banksedlar.

Herr Finansministern har förklarat: att, med betygande af sin 
aktning för dem som i frågan yttrat sig här och dervid uttalat en 
mening, som icke synes öfverensstämma med hans förut fattade, nog 
skulle sakkunnige blifva hörda innan Kongl. Maja fattade sitt beslut. 
Jag ber att med anledning häraf lå förklara min tillfredsställelse der-
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öfver, att ingenting af det, som Herr Finansministern här yttrat, har 
gifvit det ringaste stöd åt den föredragna motionen, hvadan jag för­
nyar min anhållan om bifall till Utskottets afstyrkan af samma motion.

Sedan öfverläggningen härefter förklarats slutad, samt Herr Grof­
ven och Talmannen yttrat, att under densamma hade yrkats dels bi­
fall till förevarande utlåtande och dels att Kammaren, med afslag derå, 
skulle antaga Andra Kammarens i ämnet fattade beslut; framstälde 
Herr Grefven och Talmannen proposition på bifall till utlåtandet och 
då dervid svarades många ja jemte ett eller annat nej, förklarade sig 
hafva funnit ja öfvervägande.

Upplästes och godkändes Bevillnings-Utskottets förslag till Riks­
dagens underdåniga skrifvelse!':

N:o 54, angående vilkoren för tillverkning och försäljning af bränvin;
N:o 55, rörande förändringar, som, i följd af Riksdagens beslut 

vidkommande § 9 3:o i Tulltaxeunderrättelserna, ansetts påkallade i 
afseende å vissa andra stadganden; och

N:o 56, angående tullbevillningen.

Anmäldes och bordlädes Stats-Utskottets Memorial N:o 91, i an­
ledning af Kamrarnes skiljaktiga beslut angående en i Memorialet N:o 
77 föreslagen voteringsproposition; och Första Kammarens Tillfälliga 
Utskotts betänkande, N:o 14, med anledning af Andra Kammarens be­
slut om aflåtande af en skrifvelse till Kongl. Maj:t med anhållan om 
lindringar i bestämmelserna rörande förvaring, transport och försäljning 
af mindre eldfarliga oljor.

Kammaren åtskildes kl. */4 3 e. m.

i
In fidem 

O. Brahel.

Indragning 
af enskilda 
bankernas 
sedlar å 5 

kronor. 
(Forts.)



A:o 43. 40 Thorsdagen den 17 Maj, f. m.

Tliorsdagen den 17 Maj.

Kammaren sammanträdde kl. 10 f. m.

Justerades 6 protokollsutdrag för den 16 ock protokollet för den 
8 dennes.

Upplästes ock godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrifvelse, N:o 57, angående beviljande af låneunderstöd 
för sänkning af sjöarne Hjelmaren ock Qvismaren.

Anstäldes, jemlikt 65 § Riksdagsordningen, omröstning öfver föl­
jande af Stats-Utskottet i dess memorial, N:o 90, föreslagna ock af 
båda Kamrarne godkända voteringsproposition:

»Den, som vill, att Riksdagen, med godkännande af det i Stats- 
Utskottets utlåtande, N:o 80, intagna förslag till stat för Musikaliska 
Aakademien ock det under dess inseende stälda konservatoriet, äfven­
som af lönebeloppens fördelning i lön ock tjenstgöringspenningar, af 
kvilka de sist nämnda böra vid förefallande behof användas till be­
stridande af vikariatstjenstgöring under de vilkor, Kong! Maj:t kan 
komma att närmare bestämma, må för beredande af medel till statens 
tillämpning bevilja en förböjning i akademiens anslag med 14,350 kro­
nor, röstar

Den, det ej vill, röstar
Ja;

Nej;

Vinner nej, kar Riksdagen, jemte förklarande att det nu framlagda 
förslaget till stat för Musikaliska Akademien ock det under dess in­
seende stälda konservatoriet icke kunnat vinna Riksdagens bifall, så­
som dyrtidstillägg för år 1878 åt lärare och tjensteman vid akade­
mien, på extra stat för samma år anvisat ett belopp af 3,940 kronor.



Vid omröstningens slut befunnos rösterna hafva utfallit sålunda:

Ja — 89.
Nej — 18.

Protokoll öfver omröstningen uppsattes, justerades samt afsändes 
till Andra Kammaren; och ankom derifrån efter en kort stunds för­
lopp ett protokollsutdrag, N:o 250, som upplästes och hvaraf inhemta- 
des, att omröstningen derstädes utfallit med 71 ja och 99 nej, samt 
att båda Kamrarnes sammanräknade röster befunnits utgöra 160 ja 
och 117 nej; hvadan beslut i frågan blifvit af Riksdagen fattadt i en­
lighet med ja-propositionens innehåll.

Thorsdagen den 17 Maj, f. m. 41 JftO 43'.

Föredrogs och lades till handlingarne Stats-Utskottets den 16 
dennes bordlagda memorial, N:o 91, i anledning af Kamrarnes skilj­
aktiga beslut angående en i Stats-Utskottets memorial, N:o 77, före­
slagen voteringsproposition.

Föredrogs och bifölls Första Kammarens Tillfälliga Utskotts den 
16 dennes bordlagda utlåtande, N:o 14, med anledning af Andra Kam­
marens beslut om aflåtande af en skrifvelse till Kongl. Maj:t med an­
hållan om lindringar i bestämmelserna rörande förvaring, transport 
och försäljning af mindre eldfarliga oljor.

Anmäldes och bordlädes Stats-Utskottets memorial, N:o 92, i an­
ledning af Riksdagens på beräkningen af vissa ordinarie inkomsttitlar 
inverkande beslut; och N:o 93, med förslag till sammanjemkning i an­
ledning af Kamrarnes skiljaktiga beslut rörande Stats-Utskottets utlå­
tande, N:o 82, angående förvaltningen af kronans domäner;

äfvensom Sammansatta Stats- och Bevillnings-Utskottets memorial,, 
N:o 4, angående sekreterare-arfvode.

Kammaren åtskildes kl. 1L 11 f. in.

In fidem

0. Bralcd.



Jf:o 43. 42 Fredagen den 18 Maj, f. in.

Fredagen den 18 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 10 f. na.

Justerades tre protokollsutdrag för den 17 och protokollet för den 
9 dennes.

Upplästes och godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrivelser:

N:o 51, angående regleringen af utgifterna under Riksdagens 
Nionde hufvudtitel;

N:o 58, angående beviljadt kreditiv att i händelse af behof använ­
das till neutralitetens upprätthållande;

N:o 59, angående upprättadt nytt reglemente för Riksgäldskontoret.

Föredrogos och biföllos Stats-Utskottets den 17 dennes bordlagda 
memorial, _ N:o 92, i anledning af Riksdagens på beräkningen af vissa 
ordinarie inkomsttitlar inverkande beslut; och

N:o 93, med förslag till samman jemkning i anledning af Karnrar- 
nes skiljaktiga beslut rörande Stats-Utskottets utlåtande, N:o 82, an­
gående förvaltningen af kronans domäner.

Föredrogs och bifölls Sammansatta Stats- och Bevillnings-Utskot- 
tets den 17 dennes bordlagda memorial, N:o 4, angående sekreterare- 
arfvode.

\

Anmäldes och bordlädes Bevillnings-Utskottets betänkande, N:o 16, 
angående beräkningen af tull-, post-, stämpelpappers-, bränvinsbrän- 
nings- och hvitbetssockertillverknings-medlen.

Justerades tre protokollsutdrag; hvarefter Kammaren åtskildes 
kl. 1,11 f. m.

In fidem

O. Brakel.



Lördagen den 19 Maj, m. 43 N:o 43.

Lördagen den 19 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 12 middagen och. dess förhandlingar 

leddes af Herr vice Talmannen.

Justerades protokollet för den 11 dennes.

Upplästes följande läkarebetyg:

»Att Häradshöfdingen i södra Möre härads domsaga, riddaren af 
Kong! Nordstjerne-orden, Herr Johan Magnus Lindgren, hvilken såsom 
ledamot af Riksdagens Första Kammare bevistat innevarande års riks­
dag, insjuknade i början af sistlidne april månad i ledgångsreumatism 
och njurinflammation, och att han ännu ej fullkomligt tillfrisknat från 
den sistnämnda sjukdomen, så att han ej kan deltaga i någon af de 
återstående sammankomsterna för nämnda Kammare under denna riks­
dag, varder härmed på aflagd embetsed intygadt.

Stockholm den IG maj 1877.
Carl Blix,
Med. Doet.»

Upplästes och godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrifvelse!':

N:o 43, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens Första 
hufvudtitel;

N:o 44, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens Andra 
hufvudtitel; och

N:o 45, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens 
Tredje hufvudtitel.

Upplästes och godkändes Lag-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrivelser:

N:o 63, om bestämmande af rese-ersättning åt deputerade till 
markegångstaxors upprättande; och

N:o 64, angående tillerkännande af laga vitsord åt telegram.



N:o 43. ii lördagen den 19 Maj, in.

Upplästes och godkändes Riksdagens Kanslis nedannämnda för­
slag till paragrafer i Riksdagsbeslutet:

N:o 15, om ändring i 11 kap. 10 § Rättegångsbalken;
N:o 16, angående utsträckt rätt för församlingarne att vid tillsätt­

ning af presterliga beställningar kalla fjerde profpredikant; och
N:o 17, angående statsregleringen.

Herr vice Talmannen tillkännagaf, att anslag blifvit utfärdadt till 
sammanträdets fortsättning kl. 7 e. m.

Föredrogs och bifölls Bevillnings-Utskottets den 18 dennes bord­
lagda betänkande, N:o 16, angående beräkningen af tull-, post-, stämpel­
pappers-, bränvinsbrännings- och hvitbetssockertillverknings-medlen.

Justerades fyra protokollsutdrag för detta sammanträde; hvarefter 
Kammaren åtskildes.

In fidem

O. Brakel.



Lördagen den 19 Maj, e. m. 45 N:o 4-3.

Lördagen den 19 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 7 e. m. och dess förhandlingar led­

des af Herr vice Talmannen.

Upplästes och godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrifvelse, N:o 47, angående regleringen af utgifterna un­
der Riksstatens Femte hufvudtitel.

Upplästes och godkändes Särskilda Utskottets, för behandling af 
Kongl. Majrts nådiga proposition med förslag till utsökningslag och i 
sammanhang dermed erforderliga författningar, förslag till Riksdagens 
underdåniga skrifvelse, N:o 62, i anledning af samma nådiga proposition.

Upplästes och godkändes Riksdagens Kanslis förslag till Riksda­
gens underdåniga skrivelser:

N:o 60, angående bestämmande af en viss orts lokaltid såsom den 
för landet lagligt gällande borgerliga tiden; och

N:o 61, angående ändring i § 4 af Kongl. Kungörelsen den 29 
December 1860, rörande folkundervisningen i riket.

Anmäldes och bordlädes Stats-Utskottets memorial:
N:o 94, med förslag till ett stadgande i Riksgäldskontorets regle­

mente, angående Riksgählskontoret tillkommande inbetalningar i följd 
f af vissa för en del bergverk bestämda vilkor för befrielse från berg- 

verkstionde;
N:o 95, angående föreslagna gratifikationer för åtskilliga tjenste- 

män och vaktmästare i Andra Kammarens kansli; och
N:o 96, angående den under innevarande riksdag verkstälda stats­

reglering.

Kammaren åtskildes.
In fidem

O. Brakel.



N:o 43. 46 Tisdagen den 22 Maj, e. m.

Tisdagen den 22 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 1 e. m.

Justerades tre protokollsutdrag för den 19 dennes e. m., samt 
protokollen för den 12 dennes för- och eftermiddagen.

Upplästes och godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrifvelser:

N:o 48, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens Siette 
hufvudtitel; och J

N:o 70, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition, om anvi­
sande af medel för Sveriges deltagande i 1878 års verldsutställning i 
Paris.

Upplästes och godkändes Sammansatta Stats- och Bevillnings­
utskottets förslag till Riksdagens underdåniga skrifvelser:

N:o 72, angående afdrag å Kronan behållen ränta af frälse-, skatte- 
och kronohemman och lägenheter; samt

N:o 73, angående ändring af §§ 2 och 11 i nu gällande Bevillnings­
förordning.

Upplästes och godkändes Lag-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrifvelse, N:o 69, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga 
proposition, med förslag till lag, angående eganderätt till skrift och 
förordning rörande utsträckt tillämpning af lagen angående efterbild­
ning af konstverk den 3 Maj 1867.

Föredrogs och bifölls Stats-Utskottets den 19 dennes bordlagda 
memorial, N:o 94, med förslag till ett stadgande i Riksgäldskontorets 
reglemente, angående Riksgäldskontoret tillkommande inbetalningar, i 
följd af vissa, för en del bergverk, bestämda vilkor för befrielse från 
bergverkstionde.

^ Föredrogs Stats-Utskottets den 19 dennes bordlagda memorial, 
N:o 95, angående föreslagna gratifikationer för åtskillige tjensteman 
och vaktmästare i Andra Kammarens kansli.

Hen- Carleson: Om aflöningen för Riksdagens tjensteman och 
betjening var väl afpassad på den tid, då densamma faststäldes, är



47 N:o tö»

det ganska sannolikt, att den är mindre väl afpassad för den tid, som 
är, ock det finnes således, efter min tanke, goda skäl för att koja af­
iöningen, åtminstone för åtskilliga aflöningsgrader. Nu är emellertid 
icke fråga derom, utan endast om att under form af gratifikationer 
kereda eu löneförköjning åt Andra Kammarens registrator, kanslister 
ock vaktketjening. Men dessa kafva, i förkållande till Första Kammarens 
registrator, kanslister ock vaktketjening, äfvensom Utskottens motsva­
rande tjensteman ock ketjening, icke käft vid denna riksdag, så vidt 
jag kunnat inkemta, mera, utan snarare mindre ketungande sysselsätt­
ning än vid någon föregående riksdag, ock då det sålunda icke finnes 
något särskilt förkållande, som påkallar en gratifikation af den be­
skaffenhet, som den ifrågavarande, synes mig förslaget kunna leda der­
till, att för framtiden afiöningen för Andra Kammarens tjensteman ock 
ketjening kommer att sättas kögre än afiöningen för Första Kamma­
rens tjensteman ock ketjening. Detta är, efter min tanke, ur flera 
synpunkter kögst olämpligt. Jag kar derför vid talmanssammanträdet 
afstyrkt förslaget ock kan icke keller nu gifva min röst dertill, fastän, 
då detsamma klifvit af kåda Kamrarnes talmän framstäldt ock af 
Stats-Utskottet enkälligt tillstyrkt, min afvikande mening icke inverkar 
på sakens utgång.

Sedan öfverläggningen förklarats slutad, framstälde Herr trefven 
ock Talmannen först proposition på bifall till Stats-Utskottets ifråga­
varande memorial, kvarvid svarades ja ock nej i blandning, samt seder­
mera proposition på afslag å memorialet, då svaren likaledes utföllo 
med blandade ja ock nej: hvaruppå ock efter det proposition på bifall 
till memorialet förnyats, samt med ja ock nej i blandning besvarats, 
Herr Grefven ock Talmannen förklarade sig nu hafva funnit ja öfver­
vägande.

Tisdagen den 22 Maj, e. m.

Föredrogs och bifölls Stats-Utskottets den 19 dennes bordlagda 
memorial N:o 96, angående den under innevarande riksdag verkstälda 
statsreglering.

Justerades ett protokollsutdrag rörande Stats-Utskottets memorial 
N:is 94, 95 och 96.

Anmäldes ock bordlädes Stats-Utskottets memorial N:o 97, angå­
ende den nya riksstaten; och Bevillnings-Utskottets betänkande N:o 17,. 
med förslag till den af Riksdagen faststälda hevillningssummas utgö­
rande.

\

Kammaren åtskildes kl. '/2 2 e. m.
In fidém

O. Brakel.



N':<> 43. 48 Onsdagen den 23 Maj, e. m.

Onsdagen den 23 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 3 e. in.

Justerades tre protokollsutdrag för den 22 ock protokollet för den 
14 dennes.

I öredrogs ock bifölls Stats-Utskottets den 22 dennes bordlagda 
memorial Nio 97, angående den nya riksstaten.

Föredrogs ock bifölls Bevillnings-Utskottets den 22 dennes bord­
lagda betänkande N:o 17, med förslag till den af Riksdagen faststälda 
bevillningssummas utgörande.

Upplästes ock godkändes Riksdagens kanslis förslag dels till Riks­
dagens underdåniga skrifvelse N:o 71, angående teckningsundervisnin- 
-gen ock teckningslärames ställning ock lönevilkor vid elementarläro­
verken; dels ock till paragrafer i Riksdagsbeslutet:

NT:o 18, angående bestämmande af rese-ersättning åt deputerade 
till markegångstaxors upprättande;

Nio 19, angående laga vitsord åt telegram;
Nio 20, angående vilkoren för tillverkning ock försäljning af 

brännvin;
N:o 21, angående kreditivsummorna;
Nio 22, angående bankovinsten;
N:o 23, angående statsregel-ingen;
N:o 24, angående statsregleringen; ock
Nio- 25, angående statsregleringen.

Upplästes ock godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrivelser:

__N:o i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående 
försäljning af de provincialläkaren i Ölands Södra mot på lön anslagna 
bohemman;



Onsdagen den 23 Maj, e. m. 49 N:o 48.

N:o 66, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående 
utbyte af jord för utvidgning af mötesplatsen Malmen i Östergöt­
lands län;

N:o 67, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående 
afsöndring af jord från indragna biäradshöfdingebostället Hvetlanda 
Thomas- och Kullagården;

N:o 68, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående 
förvaltningen af kronans domäner; och

Nio 76, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående 
bergverkstiondens upphörande.

Upplästes och godkändes Bevillnings-Utskottets förslag till Riks­
dagens underdåniga skrifvelse N:o 78, angående allmänna bevillningen.

Kammaren åtskildes.

In fidem

O. Brakel.

Första Kammarens Prof. 1877. N:o 43. 4



U:o 43. 50 Torsdagen den 24 Maj, f. in.

Torsdagen den 24 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. 12 middagen.

Justerades 5 protokollsutdrag för den 23 dennes.

Upplästes och. godkändes Stats-Utskottets förslag till Riksdagens 
underdåniga skrivelser:

N:o 46, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens Fjerde 
Hufvudtitel;

N:o 49, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens Sjunde 
Hufvudtitel;

Nar 50, angående regleringen af utgifterna under Riksstatens Åt­
tonde Hufvudtitel:

N:o 74, angående beräkning af Statsverkets inkomster;
N:o 75, i anledning af väckt fråga om rätt till lyftning af de till 

begrafningshjelp afsedda innehållningar å löner;
Nio 77, i anledning af Kong! Maj:ts nådiga proposition angående 

begrafnings- och öfriga kostnader med anledning af Hennes Maj:t 
Enkedrottning Josefinas dödliga frånfälle; och

N:o 79, med ny riksstat.

Herr Grefven och Talmannen tillkännagaf, att anslag blifvit utfär- 
dadt till sammanträdets fortsättning kl. 8 e. m.

Efter anmälan företrädde två Hans Maj:t Konungens Öfverste 
Kammarjunkare, hvilka å Konungens höga vägnar bjödo och kallade 
Herr Grefven och Talmannen samt Kammarens Herrar Ledamöter att 
i morgon Fredag den 25 dennes kl. It £ m. bevista gudstjensten i 
Storkyrkan samt derefter infinna sig å Rikssalen.

Sedan Herr Grefven och Talmannen svarat, att Kammaren skulle 
hörsamma den nådiga kallelsen, afträdde Herrar Öfverste Kammar­
junkare.

Kammaren åtskildes kl. V.,1 e. m.

In fidem

O. Bralcel.



Torsdagen den 24 Maj, e. m. Öl N:o 43.

Torsdagen den 24 Maj.

Kammaren sammanträdde kl. 8 e. m.

Justerades ett protokollsutdrag för sammanträdet a förmiddagen.

Upplästes ock godkändes Riksdagens Kanslis förslag till paragra­
fer' i Riksdagsbeslutet:

N:o 26, angående statsreglering»!;
K:o 27, angående förvaltningen af kronans domäner;
N:o 28, angående lag om eganderätt till skrift m. in.;
N:o 29, angående förslag till ny Utsökningslag och i sammanhang 

dermed erforderliga författningar;
K:o 30, angående bergverkstiondens upphörande;
■N:o 31, angående allmänna bevillningen;
N:o 32, angående aflåtna underdåniga skrifvelse!’ i frågor rörande 

rikets allmänna hushållning in. m.; samt
N:o Bo, angående statsreglering»!.

Kammaren åtskildes.

In fidem

O. Brakel.



N:o 43. 52 Fredagen den 25 Maj.

Fredagen den 25 Maj.
Kammaren sammanträdde kl. x/211 f. m.

Justerades ett protokollsutdrag för sistlidne dag.

Herr Grefven och Talmannen samt Kammarens Herrar ledamöter 
afgingo kl. nära 11 till Storkyrkan, der riksdagspredikan hölls af Kong! 
Hofpredikanten, Kyrkoherden i Ulrika Eleonora församling E. M. Schultz- 
berg. Efter gudstjenstens slut begaf sig Kammaren till Rikssalen, 
hvarest — sedan Herr Statsrådet och Chefen för Civildepartementet 
Thyselius uppläst Kong! Maj:ts nådiga förordnande för Hans Excellens 
Herr Statsministern Friherre De Geer att å Konungens höga vägnar 
afstöta riksdagen, samt Herrar Talmän, hvar för sig, Ramfort Karnrar- 
nes underdåniga välönskningar och riksdagsbeslutet blifvit af Herr 
Statsrådet Thyselius uppläst — Hans Excellens Herr Statsministern å 
Konungens höga vägnar förklarade riksdagen afslutad.

Sedan Herr Grefven och Talmannen samt Kammarens Herrar le­
damöter återgått till samlingsrummet och intagit sina platser, begärde 
Herr vice Talmannen ordet och yttrade: Jag tror mig gå Kammarens 
önskan till mötes, då jag anhåller att Herr Grefven och Talmannen 
behagade uppläsa de ord, han i Kammarens namn inför tronen yttrat, 
på det de må varda i våra protokoll intagna.

Sedan Kammaren, uppå gjord proposition, härtill lernnat bifall, 
upplästes följande ord:

Vid slutet af den riksdag, till hvilken vi varit församlade, ned­
lägger Första Kammaren härmed inför Konungatronen sina underdåniga 
och varma välönskningar för Konung, Konungahus och Fädernesland.

Herr Grefven och Talmannen uppstod och yttrade: Mine Herrar. 
Då våra arbeten för den nyss afslutade riksdagen nu äro fulländade, 
återstår mig blott att till Eder, Mine Herrar, frambära min vördsamma 
tacksägelse för den välvilja, som blifvit mig visad under den tid, jag 
haft äran att bland Eder föra ordet. Fäste vi blicken tillbaka på 
denna tid, skall omdömet rörande Riksdagens verksamhet naturligtvis 
utfalla olika efter en olika uppfattning af samhällets mål och behof.



Fredagen den 25 Maj. N:o 43.

Rättvisligen torde dock böra erkännas, att i förhållande till den tid, 
grundlagen för Riksdagens sammanvaro bestämt, våra arbeten på lag­
stiftningens område ej varit fruktlösa, och att de tillgångar, öfver hvilka 
Riksdagen på grund af gynsamma förhållanden haft att förfoga, blifvit 
använda på ett sätt, vittnande om ett varmt deltagande för den foster­
ländska odlingens befrämjande i flera rigtningar. Icke heller vårt för- 
svarsväsende bär dervid blifvit försummadt, och särskild! har det utan 
tvifvel för Första Kammaren varit en tillfredsställelse att kraftigt bi­
draga till den rättvisa, som vederfarits arméns befäl genom beslutet 
om dess pensionering, hvarigenom också arméns tjenstbarhet måste 
hafva blifvit väsentligen befrämjad. Yäl måste det beklagas, att den 
vigtiga frågan om den allmänna värnpligtens utsträckning och ord­
nande icke heller under denna riksdag tagit ett märkbart steg mot 
sin lösning, men man kan likväl säga, att, då frågan joll, föll den åt­
minstone framåt och tog i sjelfva fallet ett steg mot sitt mål. Den 
ringa meningsskiljaktighet, hvarmed anslagen till de materiela vilkoren 
för landets försvar blifvit beviljade, ådagalägger, att Riksdagen till fullo 
uppskattar vigten af försvarets stärkande, och ger grundad anledning- 
till den förhoppning att, om vid eu kommande riksdag af Konungen 
ett förslag till lag angående den allmänna viirnpligten framlägges af 
sådan beskaffenhet, att regeringen icke anser sig i någon väsentlig 
del kunna derifrån vika utan att svika sin pligt, skall ett sådant för­
slag icke inom Riksdagen sakna understöd.

Önskande Eder, Mine Herrar, all lycka och trefnad i de hem, till 
hvilka I efter slutade arbeten återvänden, anhåller jag, att i Eder vän­
liga hågkomst få vara bibehållen, och slutar våra sammankomster med 
den för oss alla gemensamma önskan: Gud bevare Konungen och 
Fäderneslandet.

Härpå svarade Grefve af Ugglas: Såsom den till riksdagsåren
äldst af här varande ledamöter anhåller jag att till Herr Grefven och 
f. d. Talmannen få framföra Kammarens erkänsla. Då Herr Grefven 
vid början af denna riksdag öfvertog talmansklubban, behagade Herr 
Grefven yttra några ord om den framskridna ålderns inverkan. Flere 
af oss hafva ännu i lifligt minne det utmärkta sätt, på hvilket under 
andra förhållanden Herr Grefven under tvenne riksdagar fört landt- 
marskalkstafven, och det har för oss varit den största glädje att be­
vittna, att den långa tid af snart ett fjerdedels sekel, som sedan dess 
förflutit, ingenting minskat i tankens reda och omdömets klarhet. Fin­
het lugn, den oveld, den ordning och den drift, hvarmed Herr Grefven 
ledt våra förhandlingar, hembära vi vår vänliga tacksamhet och bedja 
dertill få lägga en hjertlig önskan för Herr Grefvens helsa och fram­
tida välgång.
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Kammarens Herrar Ledamöter åtskildes kl. 1 e. m.

Första Kammarens Prof. 1877. N:o 48.

In fidem
O. Brakel.
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